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Слайд 

... Если хочешь научить меня чему-то,

позволь мне идти медленно,

Дай мне приглядеться,

Потрогать и подержать в руках.

Послушать...

Понюхать.

И, может быть, попробовать на вкус.

О, сколько всего я смогу найти самостоятельно.

Только, пожалуйста, не торопи меня!
В дошкольный период происходит становление речи и её формирование. В эти годы ребёнок усваивает звуки родного языка, учиться отчётливо и грамматически правильно произносить слова и фразы, быстро накапливает словарный запас. Но становление речи не происходит стихийно. Чтобы ребёнок, как можно быстрее заговорил, необходимо живое общение со  взрослым в процессе совместных со взрослым видах деятельности, в том числе и поисково-исследовательской.
В федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры, обогащение активного словаря, развитие связной речи, грамматически правильной диалогической и монологической речи. Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, первичных представлений об объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира. Поэтому речевое и познавательное развитие тесно связаны между собой и взаимодополняют друг друга.

На основании этого решила углубленно работать по теме самообразования «Развитие речи детей дошкольного возраста через поисково – исследовательскую деятельность».
Новизна темы заключается в том, что в результате общения со взрослым в совместной поисково – исследовательской деятельности у детей будут активно развиваться все стороны речи.
Слайд  Перед собой поставила цель: развитие речи детей дошкольного возраста через поисково – исследовательскую деятельность.

И определила задачи:

- Способствовать развитию всех сторон речи детей, расширять пассивный и активный словарь.

 - Формировать у детей первичные представления о предметах, явлениях, об объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира.

 - Развивать интерес детей, любознательность и познавательную мотивацию.         

- Учить детей делать простые выводы, умозаключения. 

Слайд 

Основные принципы организации деятельности:

· наглядность, 
· сознательность и активность, 
· доступность, научность, 
· учет возрастных и индивидуальных особенностей детей, 
· систематичность и последовательность, 
· прочность усвоения знаний, 
· связь теории с практикой. 

Слайд 

Свою деятельность разделила на этапы: 

1 этап  2012-2013 уч.г. с детьми младшего дошкольного возраста тема  «Активизация словаря детей через  пальчиковые  и экологические игры». 

В начале деятельности составила картотеку по возрасту детей со  стихами, прозой, сказками, произведений малых фольклорных форм, а так же театрализованных и пальчиковых  игр и упражнений. 
Слайд Изготовила с помощью родителей разные  виды театров: пальчиковый, настольный, на фланелеграфе. Создали уголок по театрализации «В гостях у сказки». Приобрели иллюстрированную литературу по  произведениям А.Л. Барто из цикла «Игрушки», С.Я. Маршака «Детки в клетке», потешки, рассказы Ушинского и другие. 
Слайд   При чтении книг побуждала детей проговаривать слова и отдельные фразы. Для этого использовала одни и те же произведения малых фольклорных форм, что способствовало быстрому запоминанию детьми. Меняла голос в соответствии с характером героев – это способствовало оживлению и большей заинтересованности.  Задавала вопросы поискового характера «Кто утащил петушка?  (сказка «Петушок золотой гребешок»). Почему у лисы избушка растаяла? и т. п. Использовала стихотворения  и стихи по типу игры «Доскажи словечко», например: Поиграть в игру «Горелки» любят маленькие… (белки), Веселились на лужайке летним днём трусишки… (зайки). Путала детей, например: в загадках давала детям не правильный ответ, дети поправляли. 

Для лучшего понимания речи детьми использовала загадки в повествовательной форме с наглядным сопровождением: красный, круглый, кисло – сладкий растёт на грядке (томат). Не которые потешки содержат в себе вопрос – ответ, например: в потешке «Кисонька – мурысенька»,  - дети грозили пальчиком и говорили: «Не ешь одна, не ешь одна». Некоторые потешки обыгрывала с детьми, как подвижные игры: «Огуречик, огуречик», «Водят мыши хоровод».

 Очень активно использовала в режимных моментах пальчиковые игры, дети проговаривали за мной знакомые строчки. Репертуар старалась подбирать экологической направленности.
Слайд Также в летний период  с детьми реализовала мини проект «Я  садовником  родился». 
Цель: В ходе поисково – исследовательской деятельности  познакомить детей с некоторыми садовыми цветами и этапами их выращивания от рассады до взрослого растения, а так же способами ухода за ними в естественных условиях.

Задачи:
- учить детей совместно с воспитателем проводить несложные эксперименты  по выращиванию рассады  цветов в естественных условиях.
-  называть и различать цветы по внешнему виду, классифицировать их в дидактических играх и в наблюдениях.

 - развивать речь детей,  познавательный интерес к цветам и способам ухода за ними.

 - воспитывать у детей эстетический вкус,  основы экологической  культуры, трудовые навыки.

Слайд В ходе реализации проекта,  дети узнали:
1. О способах ухода за  рассадой  и  цветами в естественных условиях 

2. У детей сложились положительные эмоции от общения с природой, эстетический вкус – дети любуются цветами.
3. Повысился познавательный  интерес – дети задают вопросы познавательного характера, расширился словарный запас, дети рассказывают о цветах и как за ними ухаживать.

4. Экологическая  культура – дети не рвут и не топчут цветы.

5. Развились  трудовые  навыки – поливают под корешок, предварительно определив потребность растения к поливу, аккуратно рыхлят совместно с воспитателем.

 6. Дети  называют  простые садовые цветы,  классифицируют цветы на две группы – садовые и полевые. 
7. Дети  познакомились со способами и этапами выращивания цветов в естественных условиях.
Слайд 

2 этап 2013-2014 уч.г. средний дошкольный возраст: «Развитие речи детей дошкольного возраста через поисково – исследовательскую деятельность»

С детьми среднего дошкольного возраста реализовала мини проект по ознакомлению с водой «Волшебница – водица», цель которого обратить внимание детей на значение воды в жизни человека, познакомить со свойствами воды.

Задачи: закрепить имеющиеся знания о воде.

 - показать разнообразие состояний воды в окружающем мире

 - развивать навыки исследовательской деятельности при проведении опытов, умение делать выводы.

 - воспитывать бережное отношение к природным ресурсам. 
Вместе с детьми проводила опыты с водой, снегом:
Что такое вода?

Имеет ли вода запах, вкус, цвет, форму?

В каком виде вода вокруг нас?

Как испаряется вода?

Что такое снег? лёд?

Есть ли температура у воды?

Какие вещества растворяются в воде, какие нет?

Когда снег быстрее тает? И другие.

В результате опытнической деятельности с водой дети узнали, что вода  - это жидкость. Вода находится в природе в жидком, твёрдом и газообразном состоянии. Вода не имеет вкуса, запаха, формы, цвета. В воде растворяются некоторые вещества,  и есть вещества, которые в воде не растворяются. А так же узнали о значении воды в жизни человека и всего живого на Земле. 
Слайд Провела для детей детского сада экологический праздник «Волшебница водица» и итоговую образовательную деятельность «Что мы знаем о воде» на РМО познавательной направленности.
Слайд Летний период самый благоприятный  для проведения экспериментирования с детьми, поэтому с воспитанниками реализовали проект  «Эта удивительная глина». Поставила цели и задачи. 

Цель проекта: Познакомить детей с новым природным материалом – глиной и её свойствами.

Задачи:

- формировать представление о свойствах глины в процессе исследовательской деятельности.

 -Учить детей на основе сравнения песка и глины отвечать на вопросы и делать выводы. Наглядно показать связи между живым и неживым в природе. Познакомить детей с использованием глины в быту.

 -Развивать познавательный интерес к природным материалам – песку и глине, мышление, логику, речь. 

 -Воспитывать у детей интерес  к поисково – исследовательской деятельности.

Слайд В начале лета попросила родителей заготовить глину, подыскать иллюстрации по теме. Заготовили материалы и  оборудование для проведения опытов: лупы – по количеству детей, одноразовые тарелочки, ложечки, баночки и другое. 

С помощью мультимедийной презентации «Посуда» - рассказала воспитанникам, как в старину изготавливали посуду из глины, а так же о стеклянной посуде, из чего и как изготавливают посуду в настоящее время.  Презентации «Где используется песок и глина», «Дымковская игрушка» - помогли рассказать о том,  как изготавливали игрушку в старину и в настоящее время, с использованием презентации «Дома мира» - познакомила детей с домами, из каких материалов делают дома в разных уголках мира, в том числе и о  глиняных домах  в Африке. Детей познакомила с пустыней Сахара и с жизнью верблюда в пустыне. В повседневной жизни читали стихи о глине и сказки:  «Федорино горе», «Горшочек каши», «Лиса и журавль» и др. В свободнее время и на занятиях лепили посуду и игрушки из глины.
  Слайд  (фото детей) Таким образом, дети среднего дошкольного возраста знают о значении воды в жизни человека, познакомились со свойствами воды; знают, и называют, где использует человек глину, сравнивают глину с другим природным материалом – песком,  могут самостоятельно провести несложный опыт с глиной и песком; делают простые выводы, составляют несложные рассказы о глине, песке, воде, пустыне, дымковской игрушке.
На 3 этапе 2014-2015 уч.г. с детьми старшего дошкольного возраста работа по проектной деятельности «Эта удивительная глина» продолжилась.  
С детьми   проводили элементарные опыты с глиной и песком:

Дети знакомились с песком и глиной, их свойствами.

Песчаный конус (течения песка)

Свойства сухого  песка.

Свойство мокрого песка.

Свойства сухой и сырой глины.

Из чего состоит песок и глина

Песчаная буря в банке
Растворяется ли песок  и глина в воде.

Что тяжелее: песок или глина. 

Что плотнее песок или глина.

Дружат ли песок и глина с водой.

Есть ли в глине воздух.

Пропускает ли глина (песок) воду. И другие.

Слайд Не всегда результат экспериментирования совпадал  с предположениями самого ребёнка. Зато через наглядное проведение опыта можно принять или опровергнуть свои предположения. Так,  например: при проведении опыта растворяется ли глина в воде, дети отметили, что глина растворилась, но вода стала мутной, так как глина состоит из мельчайших частичек в отличие от песка. Баночку с растворённой в воде глиной оставили на несколько дней.  Через несколько дней дети увидели, что глина не растворилась в баночке, так как обнаружили высохший слой глины – вода испарилась, частички глины осели.
На основе сравнения глины с песком помогала детям делать несложные выводы.

Слайд В заключение мини проекта показала открытую образовательную деятельность на РМО познавательной направленности «Эта удивительная глина», где у детей обобщила и систематизировала знания,  полученные при реализации мини проекта.

Слайд  Таким образом: В результате совместно проведённой работы,  дети узнали много нового о природном материале – глине.

- делают выводы, умозаключения по результатам опытов

 - рассказывают и показывают самостоятельно опыты
- лепят из глины посуду и игрушки
- речь детей стала связной, описательные рассказы последовательные.
Слайд Очевидной остается важность и значимость участия родителей, поэтому тесно взаимодействовали с семьями воспитанников:
Анкетирование:  «Выявление отношения родителей к поисково – исследовательской деятельности детей», «Детское экспериментирование в семье».
Памятка для родителей: «Развитие любознательности детей»

Консультации: «Роль семьи в развитии поисково-исследовательской активности ребёнка». «Развитие исследовательских способностей детей дошкольного возраста в игре на природе»
Стендовый доклад: «Опыты – первый шаг к исследованию»
Буклет: «Игры детей на природе»
Картотеки опытов с водой, песком, глиной.
Родители, участвуя в реализации проектов, являются не только источниками информации, реальной помощи и поддержки ребенку и мне в процессе работы над проектом, но так же являются непосредственными участниками образовательного процесса, пополняют свой педагогический опыт, испытывают чувство сопричастности и удовлетворения от совместных и личных достижений, успехов ребенка и  детей группы. 

Слайд Работая углубленно по теме «Развитие речи детей дошкольного возраста через поисково – исследовательскую деятельность», можно сделать вывод, что дети научились делать умозаключения, выводы, логически мыслить, излагать последовательно свои  мысли. Могут самостоятельно провести и объяснить опыт. Дети задают  вопросы познавательного характера, пополнился словарный запас детей новыми словами и определениями. В ходе поисково – исследовательской деятельности научились наблюдать, устанавливать причинно – следственные связи. Непосредственный контакт ребёнка с природными материалами, проведение опытов пробудили любознательность, интерес, желание знать больше.  Элементарные опыты позволили познать окружающий мир. 
Каждый ребенок на этом пути набирал свой, непохожий на другие багаж знаний – у одних детей это огромная копилка, содержание которой будет востребовано в дальнейшем обучении,  у других – это маленькая копилочка, в которой умещаются доступные, приобретенные собственным трудом, и от этого еще более ценные знания.

Слайд 
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