«Земля – наш общий дом»

Развлечение «Экологическое путешествие,  посвящённое всемирному  «Дню Земли»  прошло  с детьми  подготовительной группе.

 Ребята совершили  увлекательное путешествие на поляну «Птиц», где поиграли в словесную игру: «Исправь ошибку», послушали голоса  птиц в аудиозаписи. Назвали правильно домашних птиц. Совершили путешествие на  «Лесную» поляну, где поиграли в игры: «Перетаскивание каната», «Попади в цель», повторили правила поведения в лесу. На «Цветочной»  поляне» назвали свои любимые цветы.  Оказалось, что большинству детей нравятся розы – садовые цветы. А также поиграли в дидактические игры: «Найди цветку пару», «Узнай и собери цветок».  Затем побывали на поляне «Насекомых» и узнали много нового о жуках, что у всех жуков на голове располагаются глаза, усики, есть брюшко и 2 пары крыльев. У всех жуков по 6 ног.  Узнали так же, почему жука божью коровку так назвали. На поляне «Насекомых»  дети отгадывали загадки про насекомых. Поиграли в игру малой подвижности «Кузнечики». На поляне «Чудесных превращений» посадили семена  бархатцев. На каждой поляне за правильно выполненные  задания, дети получали по одной букве. В итоге сложилось слово «Земля». Закончился праздник замечательными стихами о планете Земля.

Наша планета земля.

Очень щедра и богата:

Горы, леса и поля –

Дом наш родной, ребята!

Давайте будем беречь планету!

Другой  такой на свете нету.

Развеем над нею и тучи, и дым,

В обиду её никому не дадим.

Беречь будем птиц, насекомых, зверей,

От этого станем мы только добрей.

Украсим всю Землю садами, цветами –

Такая планета нужна нам с вами.

В ходе путешествия дети показали прочные знания о природе, о растительном и животном мире. Показали добрые чувства по отношению к природе. Хочется верить, что эти добрые чувства дети пронесут через всю жизнь.
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