«Создание в дошкольной организации условий 
для детских культурных практик»

Выступление ст.воспитателя Синяковой Е.С.

«Если хочешь воспитать в детях смелость ума, интерес к серьезной интеллектуальной работе, самостоятельность как личностную черту, вселить в них радость сотворчества, то создай такие условия, чтобы искорки их мыслей образовывали царство мыслей, дай возможность им почувствовать себя в нем властелинами». III.А Амонашвили.
Культурные практики – понятие, объясняющее, как ребенок становится субъектом активного отношения, восприятия, выбора, пробы сил, принятия или непринятия чего – либо в своей жизни. Культурные практики – разнообразные, основанные на текущих и перспективных интересах ребенка виды самостоятельной деятельности, поведения, душевного самочувствия и складывающегося с первых дней жизни его уникального индивидуального жизненного опыта.

Культурные практики – это ситуативное, самостоятельное, инициируемое взрослым или самим ребенком приобретение и повторение различного опыта общения и взаимодействия с людьми в различных группах, командах, сообществах и общественных структурах с взрослыми, сверстниками и младшими детьми. 
Это приобретение нравственного и эмоционального опыта сопереживания, помощи, эмпатии, гордости, радости, печали, волевых усилий. Также освоение позитивного жизненного опыта сопереживания, доброжелательности и любви, дружбы, помощи, заботы, альтруизма, а также негативного опыта недовольства, обиды, ревности, протеста, грубости. От того, что именно будет практиковать ребенок, зависит его характер, система ценностей, стиль жизнедеятельности, дальнейшая судьба.
Культурные практики ребенка формируют его привычки, пристрастия, интересы и  излюбленные занятия, а также в известной мере черты характера. Благодаря культурным практикам постепенно развивается доминирующая культурная идея ребенка, часто становящаяся делом его жизни. 

Культурные практики – отражение всего диапазона действий ребенка, накопления им самостоятельного опыта повседневной жизнедеятельности, возможностей его личной инициативы, выбора, проб в создании собственных артефактов, образцов и творческих продуктов деятельности на основе осваиваемых культурных норм.

К культурным практикам в сфере образования относятся исследовательские, учебные, коммуникативные, организационные, игровые, художественные способы и формы действий, в осуществлении которых ребенок заинтересован и может проявить свою успешность. В практических пробах ребенок в соответствии с собственными мотивами и индивидуальной  программой образования овладевает интересной для него информацией, он учится учиться, самоорганизовываться и выбирать.

Проектирование современного образовательного процесса в детском саду в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования нацеливает педагогов на широкое использование культурных практик дошкольников. Культурные практики становятся важной структурной единицей образовательного процесса в детском саду. 

В нашем детском саду разнообразные культурные практики организуются в процессе всех режимных моментах и ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества в разных видах деятельности.

В культурных практиках воспитателями создается атмосфера свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Выбор культурных практик связан непосредственно с содержанием комплексно-тематического планирования образовательного процесса. Комплексно-тематическое планирование позволяет сочетать культурные практики, инициируемые педагогом, и свободные культурные практики, инициируемые детьми. 
К примеру, для развития детской инициативы и творчества - воспитатели нашего детского сада проводят отдельные дни в рамках единой темы: «День космических путешествий», «День сказок», «День здоровья» пр. 
Организация культурных практик в нашем детском саду реализуется через разные виды деятельности: 

Совместная игра воспитателя и детей (сюжетно-ролевая, режиссерская, игра-драматизация, строительно-конструктивные игры) направлена на обогащение содержания творческих игр, освоение детьми игровых умений, необходимых для организации самостоятельной игры. 

Ситуация общения и накопления положительного социально-эмоционального опыта носят проблемный характер и заключают в себе жизненную проблему близкую детям, в разрешении которой они принимают непосредственное участие. Например, в реально-практических ситуациях дети приобретают опыт проявления заботливого, участливого отношения к людям, принимают участие в важных делах: «Огород на подоконнике», «Мы сажаем рассаду для цветов», «Мы украшаем группу  к празднику» и пр. 
Дошкольникам нравятся эмоциональные, яркие и увлекательные за​нятия! Таким занятием стало для нас изготовление самодельных бумаж​ных книжек с кармашками, окошками, подвижными деталями, которые ребенок может доставать, перекладывать, складывать по своему усмотре​нию. Они помогают ребенку по своему желанию организовать информа​цию по теме и лучше понять и запомнить материал. В любое удобное вре​мя ребенок просто открывает книжку и с радостью повторяет пройденное, рассматривая сделанную своими же руками книжку. 
 Книжки на коленях (лэпбуки) являются эффективным средст​вом для привлечения родителей к сотрудничеству.  Изготовлены лэпбуки на темы: Осень, Водичка, водичка, Сказки за окошком, Удивительный мир пуговиц другие. Фантазиям оформления лэпбуков нет предела. В хорошей среде дети создают книги сами, а не только используют готовые.
Ребенок большую часть времени проводит в детском саду, поэтому важно максимально приблизить среду детского сада, сделать комфортной ее для ребенка, «домашней». В то же время среда детского сада предос​тавляет больше возможностей для проявления и поддержки детской ини​циативы, активности, творчества: 
- Ежемесячно в фойе детского сада на стенде «Волшебный мир красок» размещаются детские рисунки, поделки, согласно сезону и тематическим праздникам. В группах оформляются персональные  выставки творческих работ детей.
 - В детском саду созданы и действуют на протяжении 6 лет мини-музеи: Косолапово, Коровушка-буренушка, Чудо пуговка, Открыток, Календарей, Погремушек, Киндер-сюрпризов, Ожившие странички детского сада «Калинка», в накоплении материалов, оборудования участвуют  как дети,  так и педагоги с родителями. Все экспонаты музея — подлинные. Ежегодно мини музеи пополняются новыми материалами. Не зря говорится «В хорошей среде дети сами наполняют среду, а не ждут, когда воспитатель что-либо сделает». Дети самостоятельно проводят экскурсии для детей других групп, делятся познавательной информацией.

В уголке изобразительной деятельности отведено место для альбомов, которые постепенно создаются детьми и взрослыми («Дымковская игруш​ка», «Золотая хохлома», «Сказочная гжель»), раскрасок («Матрёшки», «Народное творчество»), дидактических игр по ознакомлению с русским декоративно-прикладным искусством. Рассмат​ривая и пополняя эти альбомы и раскраски, дети знакомятся с элементами, узорами, орнаментами, сюжетными композициями.
Творческая мастерская предоставляет детям условия для использования и применения знаний и умений. Мастерские на основе нетрадиционных технологий разнообразны по своей тематике и содержанию.  Результатом работы в творческой мастерской является оформление группы, фойе детского сада, стенда «Рукотворное чудо», создание продуктов детского творчества, участие воспитанников в различных творческих конкурсах. В создан​ной нами среде дети создают, а не дублируют.
Детский досуг - вид деятельности, целенаправленно организуемый взрослыми для игры, развлечения, отдыха детишек.

Коллективная и индивидуальная трудовая деятельность носит общественно полезный характер, организуется хозяйственно-бытовой труд и труд в природе. 

Самостоятельный опыт культурных практик у наших детей достаточно обширен и разнообразен.

Например,  Игры-путешествия эффективны в ознакомлении детей старшего возраста с разными странами, континентами, океанами и т.п. Они позволяют детям «прожить» интересный для них материал, узнать новое, размышляя над тем, что уже вошло в их опыт. В играх-путешествиях активно используем ИКТ технологии, которые позволяют совершать реальные путешествия. С детьми мы побывали на Кировском молочном комбинате, Родине Деда Мороза, В Волгограде – Родине Мать, в музеях  пуговиц, Эрмитаже и др.
  Детское экспериментирование как активная деятельность детей, позволяющая успешно развивать у детей любознательность, активность, стремление самостоятельно находить решение проблем при помощи исследования, опытов с материалами, объектами. Самыми интересными экспериментами являются реальные опыты с настоящими предметами и их свойствами (вода, лед, снег, воздух, песок, магнит и т.п.), что помогает ребенку самостоятельно освоить существенные признаки неживой природы, растительного мира.

Коллекционирование — одна из эффективных форм нетрадиционного обучения дошкольников, позволяет углублять познавательные интересы детей, и способствовать развитию детской инициативы. Собирать можно все, что угодно, нами и детьми собраны: конфетные фантики, тематические картинки, открытки, камни, ракушки, карманные календари, киндер-сюрпризы, пуговицы и др. Очень увлекает дошкольников коллекционирование фотографий, сделанных самостоятельно и последующее оформление тематических альбомов.  При помощи богатых коллекций дети самостоятельно организуют игровую, коммуникативную, познавательную деятельности. 

  Проблемный подход к культурным практикам ребенка показывает, что наиболее целесообразный путь их организации — проектный. Темы проектов в зависимости от интересов детей и задач развития затрагивают разные сферы действительности и культурные практики. К примеру, нами реализованы проекты «Моя семья»,  «Эта удивительная глина»,  «Огород на подоконнике», «Мир вокруг нас», «Наш друг магнит», «Песочные чудеса», «Сказки за окошком», «Водичка, водичка» и др. Проекты связаны с познанием природы и культурными практиками познавательно- исследовательской деятельности,  с социально-нравственным развитием детей, дружеского взаимодействия и гуманистически направленной деятельности.
Перед детьми открываются возможности для осуществления культурных практик познания, совместного творчества, сотрудничества, коммуникации, эмоционального обмена и взаимной поддержки. Результаты проектной деятельности детей, в зависимости от темы проекта, представляем родителям и детям других групп в виде исследовательской конференции, выставки детских работ, разнообразных поделок, настольных игр, рисунков, фотоальбомов, детских сочинений (стихов, сказок, загадок), концертов, театральных постановок, самодельных книг и пр. В каждом проекте презентация результатов организуется с учетом детских предложений и инициатив, так чтобы у детей возникало чувство удовлетворения от интересной совместной деятельности, радость сотрудничества, творчества, взаимной поддержки, создавалось ощущение дружной семьи. 

Инициируемые воспитателем культурные практики предполагают также насыщение детской жизни разнообразными культурными событиями, которые открывают для дошкольников новые грани активности, новое содержание жизни. К ним относятся проектируемые педагогами тематические детские праздники, спортивные олимпиады, конкурсы эрудитов, детские театрализованные представления, досуги и т.п. Это и участие дошкольников в традициях детского сада: празднование дня рождения детского сада, праздники «Проводы зимы», «День Земли», «Синичкин день», «Широкая Масленица», праздник выпускников «До свидания, детский сад», поздравление педагогов и сотрудников с Днем дошкольного работника, поздравление ветеранов с Днем пожилого человека, с 9 Мая. Участие дошкольников в увлекательных культурных событиях, инициируемых воспитателями, не проходит бесследно. Дети начинают активно воспроизводить их в своей самостоятельной деятельности, прежде всего в играх, изодеятельности, дополняя своей фантазией и новыми деталями. 

В нашем детском саду стало доброй традицией организовывать литературные конкурсы, с привлечением семей воспитанников, которые читают детям произведения, заучивают стихи, изготавливают поделки. С детьми проведены конкурсы стихов по произведениям К.Чуковского, А.Барто, Е.Благининой, С.Я. Маршака, С.Пушкина и др. Творческие конкурсы на «Лучшую новогоднюю сказку». Многие сказки публиковались в районной газете «Юрьянские вести».  Конкурс «На лучшую экологическую сказку» к году экологии. Каждое произведение – это настоящее искусство, проявление творчества и фантазии в первую очередь самих детей, а потом уже родителей. Детско-родительские отношения позволяют им тесно общаться, приходить к единому правильному ответу.
Эффективной формой организации совместной деятельности для прояв​ления и развития социальной активности детей старшего дошкольного возраста являются всевозможные акции, в которых ребенок осваивает разные социальные роли: Я - член коллектива, Я - член семьи, Я - житель поселка, Я - житель страны. Наша задача - дать возмож​ность ребенку прожить все эти роли.
С детьми  проведены разные ак​ции:
Акция «Засветись», родители приобрели и изготовили с детьми цветоотражающие элементы. Затем детский сад принял участие в районном и областном конкурсе «Зеленый огонек».  
Совместно с детской библиотекой прошла ак​ция «Книжкин чемоданчик», где библиотекари рассказали о важности чтения книг, благодаря чему многие родители с детьми записались в библиотеку, ходят в нее на разнообразные мероприятия, меняют книги, устраивают дома семейное чтение. 
В мае стала уже традицией акция «Весна Победы», объе​диняющая детей и взрослых в мероприятиях детского сада и  нашего района.
В сентябре прошла акция «Внимание, дорога!». Целью акции стало: привлечь внимание к соблюдению Правил дорожного движения. Дети вместе с педагогами сделали памятки и раздали родителями.
В акции «Забота», посвященной дню пожилого человека, дети сделали поздравительные открытки и подарили их ветеранам педагогического труда.
Новые формы культурных практик появляются очень часто, ведь это инициатива и опыт самих детей. Одни становятся традициями детского сада, другие уходят из образовательной практики вместе с выпускниками. Интересная нескончаемая творческая работа по поддержке инициативы детей увлекает и педагогов. 
Атмосфера нашего детского сада насыщена разнообразными ситуациями, побуждающими детей к свободному выбору, творческой самостоятельности, к осуществлению культурных форм активности. Активность культурных практик дошкольников во многом обусловлена позицией взрослого, который поддерживает, стимулирует детские интересы и способствует их зарождению. 
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