Номинация «Это поразило меня…»

СЛАЙД «Красная планета – Марс » вариант по презентации
Меня зовут Окишев Андрей, мне 6 лет, я живу в п.Юрья,у меня много друзей,я  хожу в детский сад «Калинка» п.Юрья, моя тема «Красная планета – Марс».
СЛАЙД  Однажды мы с мамой смотрели по телевизору передачу «Удивительное рядом», где  рассказывали про космос, про разные планеты и моё внимание привлекла Красная планета. Мне стало очень интересно узнать, почему ее называют красной?
СЛАЙД  Я с мамой пошел в детскую библиотеку, где из энциклопедии  узнал, что Марс- это четвертая планета от Солнца. 
СЛАЙД Марс-сосед нашей планеты Земля. По размеру он в два раза меньше Земли. 
СЛАЙД А самое главное, я узнал, почему планету называют – красная. На поверхности планеты Марс много железа, оно окисляется и дает красный цвет, который светит и создается впечатление, что Планета красная.
СЛАЙД Ученые доказали, что на планете Марс существовала когда-то вода, но она исчезла по непонятным причинам. А значит на Марсе могли  жить живые существа. Интересно было бы посмотреть на жителей Марса. Какие они?
СЛАЙД  Я познакомился с Красной Планетой в энциклопедии, но мне показалось этого мало. 

СЛАЙД Мы с папой решили поискать интересную информацию о Марсе в интернете. Я узнал, что обычная температура на Марсе примерно минус 40 градусов, а  зимой и по ночам  температура может опускаться до -125 ° С. Представляете, это холоднее в несколько сотен раз, чем в холодильнике. 

СЛАЙД  Также мне папа предложил посмотреть видеофильм про Марс.
СЛАЙД оттуда я узнал, что среди всех планет в солнечной системе, Марс считается самой схожей с Землей. Марс и Земля обе твердые планеты.
СЛАЙД Путешествие с Земли на Марс туда и обратно занимает почти 16 месяцев.
СЛАЙД  Сутки на Марсе равны двадцати четырем  часа, как на Земле, но год длится 687 суток. Вес человека на Марсе был бы в три раза меньше чем на Земле. 
СЛАЙД Над поверхностью планеты очень часто дуют сильные ветры, поэтому на Марсе бывают большие пылевые бури. 
СЛАЙД На Марсе оказывается есть очень высокие горы, бывшие вулканы. Некоторые из них имеют высоту более десяти километров. 
СЛАЙД Также на планете много гигантских ущелий и каньонов. 
СЛАЙД Люди продолжают изучать Марс и отправляют туда не только летательные аппараты, но и специальные марсоходы для изучения поверхности Красной планеты. Из 40 отправленных на Марс аппаратов треть добралась туда целыми. Люди хотят узнать, есть ли жизнь на Марсе, но это совсем небезопасно для участников полета,  потому что там высокий уровень радиации. Но беспилотные космические корабли уже способны долететь не только до орбиты, но и приземлится на поверхность планеты.
СЛАЙД Планируется отправить астронавтов на Марс к середине 2030-х годов, но насколько выполнимы такие обещания, пока не знает никто, потому что людям трудно быть долго в невесомости. Я буду с большим интересом следить за покорением людьми  «красной планеты».

Слайд  В наш детский сад часто приезжает мобильный планетарий, и нам рассказывают экскурсоводы про разные планеты Солнечной системы.  Моя мама рассказала, что в городе Кирове есть большой планетарий, там рассказывают про космос, звезды и разные планеты. А еще там есть телескопы, через них можно увидеть близко звезды. Мама пообещала мне, что мы  летом посетим Планетарий, и я познакомлюсь со всем этим сам. Я буду с нетерпением этого ждать. 
СЛАЙД А вы знаете, что у памятника Циолковского строится новый современный Планетарий, которым будет  гордиться наш Вятский народ. Это будет музейное и образовательное учреждение, а на крыше планируют астрономическую площадку для наблюдений в летнее время.  Автором проекта является дважды герой советского союза летчик-космонавт Виктор Петрович Савиных, проект одобрен президентом В.Путиным. Детский космический цент будет иметь межрегиональное значение.

       СЛАЙД Я думаю, что в новом Планетарии будет обязательно информация о красной планете – Марс, с которой я познакомлюсь в будущем. 
СЛАЙД Как всё таки интересно самому узнавать всё новое, и испытывать чувство радости

 СЛАЙД Я восхищен! Какая удивительная и интересная красная планета Марс!      

СЛАЙД Я надеюсь, в будущем и на Марсе будут яблони цвести.
СЛАЙД Видео
