Номинация «Это поразило меня…»

Рассказ по теме «Эти удивительные динозавры»
СЛАЙД Меня зовут Симонова Рита, мне 6 лет, я хожу в детский сад «Калинка» п.Юрья. моя тема «Эти удивительные динозавры»
СЛАЙД  Я люблю смотреть детский канал «Карусель», где можно узнать много интересного и полезного. 
СЛАЙД  Недавно я по любимому каналу посмотрела мультсериал  «Поезд динозавров» о приключениях юного тироназавра Бадди. 
СЛАЙД На удивительном поезде динозавров Бадди и его друзья отправляются в удивительное путешествие, чтобы исследовать древний мир и познакомиться с другими животными.

Посмотрев несколько серий, я влюбилась в этот мультфильм. Меня очень поразил и увлек разнообразный мир динозавров. Раньше я думала, что это просто сказочные герои. Но моя мама мне объяснила, что много-много миллионов лет назад нашу планету населяли удивительные животные – динозавры.  Сказать честно, я сначала не поверила, что такие животные когда-то жили на нашей планете.  

И тогда мне захотелось еще больше узнать о динозаврах: как они выглядят, чем питаются, где живут.  Кто такие зауроподы, тероподы, птерозавры, что их объединяет и различает. 
СЛАЙД  Чтобы найти много интересного об этих животных, мы с мамой решили сходить в детскую библиотеку. 
СЛАЙД В библиотеке нам показали разные  энциклопедии, книги, журналы о жизни динозавров. Я с интересом рассматривала картинки с динозаврами.

СЛАЙД  Мама мне читала и рассказывала  о происхождении динозавров. Меня очень поразили красочные изображения динозавров на страницах разных книг. Я увидела, что их существовало большое множество. Они огромные, не похожи друг на друга.  Бывают травоядные и хищники. Существовали динозавры, которые умели плавать, летать, бегать. 
       СЛАЙД  Придя домой, я захотела еще больше узнать о таких удивительных животных, и мы вместе с папой нашли в интернете информацию, что динозавры это наземные позвоночные животные, которые жили на Земле в мезозойскую эру  100 миллионов лет. Среда обитания менялась, и поэтому менялись разные виды динозавров. Пищи становилось меньше, и они становились меньше в размерах и большие виды стали вымирать. Ископаемые останки динозавров обнаружены в разных местах планеты. Сейчас учеными насчитывается более тысячи различных видов динозавров.
После того как я узнала много интересного о динозаврах, мне очень захотелось оказаться в волшебном поезде с динозавром Бадди, и отправиться в путешествие по миру этих удивительных животных, но в мультик невозможно попасть.
СЛАЙД И я стала много играть с динозаврами и раскрашивать раскраски.

И вы не представляете, как я обрадовалась, когда мама мне сказала, что она может исполнить мое желание. 
СЛАЙД Оказывается недалеко от города Кирова открыли новый парк развлечений «Юркин Парк».  Это крупнейший в России парк динозавров, где представлены 43 «живых» фигуры динозавров в настоящую величину.

Перед поездкой в «Юркин Парк» я не спала всю ночь. Мне поскорее хотелось оказаться в этом волшебном мире динозавров и самой увидеть птеродактиля, аллозавра, стегозавра и конечно же тираннозавра Рекса (Ти-рекса), с которыми я познакомилась на страницах энциклопедий о динозаврах.

СЛАЙД «Ну, вот я с родителями в парке…. Да! Это действительно сказочный мир динозавров. 
СЛАЙД  Здесь очень красиво и интересно, но если честно сказать немного страшно, ведь все фигуры динозавров выглядят как настоящие.

СЛАЙД  Они двигаются, хлопают сверкающими глазами, машут хвостами и крыльями.

СЛАЙД А их  громкое рычанье захватывает дух!»

Под каждым экспонатом динозавра была табличка, на которой можно было узнать всю правду о динозавре, когда он жил, чем питался, его вес и рост.

СЛАЙД Меня больше всех поразил тираннозавр Рекс. Это хищник  с большой головой, острыми зубами и длинным хвостом. Тираннозавр Рекс в высоту не более 4 метров, а в длину около 12 метров и весит более 9 тонн. В день он съедал около 140 кг. мяса и поэтому ему приходилось постоянно охотиться, чтобы прокормить себя.

В парке мы пробыли около трех часов, а впечатлений у меня теперь будет на всю жизнь. Это было замечательное путешествие, которое поразило меня до глубины души.

СЛАЙД Мама сказала мне, что это не единственный парк динозавров в России, что похожие парки есть в Котельниче, Москве, Ставрополе, в Архангельской области. Поэтому, если есть возможность посетить парк динозавров, то обязательно сделайте это! 
СЛАЙД Вы об этом не пожалеете! Динозавры – это удивительные животные!
