Влияние музыкальной деятельности на психическое здоровье дошкольников
Новые  научные  знания  о  воздействии  музыки  на  психическое  здоровье,   и  эмоции человека  позволяют  рассматривать  музыку  как  универсальное  средство  совершенствования  его  жизнедеятельности.
  Анализ  состояния  здоровья  детей  дошкольного  возраста  показал, что  за  последние  десять  лет  число детей  с  хронической  патологией  увеличилось  в 2  раза, а детей, имеющих  отклонения  в  развитии, в 2,6 раза. По  данным  Всемирной  организации  здравоохранения, только 30 % детей  можно  признать  здоровыми, а остальные  имеют  отклонения  в  той  или  иной  степени.
Социальная ситуация  нестабильности, быстрый  темп  жизни  и  другие  факторы  заставляют  ребенка  реагировать  на  реальность  тревогой  и  переживать, а  нарушения  в  поведении  у  детей  наблюдаются  уже  в  дошкольном  возрасте.
 Для эмоционально  –  эстетической  сферы  современных  дошкольников  характерны:  снижение  эмоционального  тона,  усиление  негативных  проявлений, спад  в  развитии  эстетических  эмоций  и  чувств.
 Одним  из  методов,  влияющих  на психические  процессы является  музыкотерапия  как  средство  развития  психики, оздоровления  личности  ребенка.
 Крупнейшие  древнегреческие  философы  Пифагор, Платон, Аристотель указывали  на  лечебные  свойства  музыки,  ее способность  устанавливать  гармонию в  состоянии  человека. В  трудах  Пифагора  музыка  описывается  как  источник успокаивающих, умиротворяющих эмоциональных  состояний.
Аристотель  подчеркивал, что  музыка освобождает человека от  травмирующих  психику  переживаний.
Восприятие  музыки  осуществляется  через  слух, который  служит ориентирующим  инструментом, эмоционально  настраивает человека по  отношению  к  внешним  воздействиям.
Мелодическая  музыка при   прослушивании  создает  седативный  эффект, музыка  ритмичная, энергичная, с  умеренным  темпом  и  динамикой  является  тонизирующей  при восстановительной  сосудистой  терапии, в  том  числе  при  нарушении  мозгового  кровообращения.
 При  прослушивании  рок- музыки преобладают активно  агрессивные  компоненты, а  при прослушивании  классической музыки – чувство  психологического  благополучия  и  рефлексивных  переживаний.
  Музыкальные  передачи повышают возбудимость  нервной  системы и ее  функциональную  подвижность, способствуют  сохранению  внимания. Музыка  влияет  и  на  сенсорные  процессы: внимание, память,  восприятие.
В современных условиях появилась острая необходимость в использовании всех педагогических резервов для физического и духовного становления личности. И музыка  в этом процессе  может  сыграть не  последнюю  роль, так как обладает огромным  оздоровительным  потенциалом и возможностью  воздействия  на  духовное  развитие  ребенка.
Оздоровительная  функция  музыки  проявляется  во  всех  видах  музыкальной  деятельности  детей: восприятии, пении, движении, игре  на  музыкальных  инструментах.
При  восприятии  музыки  оптимизируется эмоциональное  состояние, музыка  помогает  успокоить или, наоборот, активизировать, настроить, 
заинтересовать. Оздоровительный  эффект пения проявляется в  улучшении
психоэмоционального состояния и  адаптивных  реакций  детей, гармоничном  развитии   физических и  эстетических  качеств.
Применение  тонирования  в вокалотерапии приводит  к уравновешиванию воли мозга, снижению чистоты  сердечных  сокращений, гармонизации эмоциональной  сферы. Дети  тонируют  на  удобной  для  них  ноте. Звук «м-м-м» снимает  напряжение, звук «и-и-и» стимулирует и т.д.
  Танец, мимика и  жест – один  из  способов  выражения  чувств и  переживаний. Зажатые  в  ребенке  эмоции  получат возможность  свободного  выхода.
   Музыка стимулирует физиологические  процессы, протекающие ритмично в двигательной и в вегетативной  сфере. Музыкальная  стимуляция улучшает  память и  чувство времени, оживляет  условные  рефлексы.
  Все  вышесказанное  позволяет  рассматривать  оздоровительную функцию музыки как очень  важную в  работе  с дошкольниками. Музыка позволяет оптимизировать  эмоциональное  состояние, развивает  коммуникативные и  творческие возможности ребенка, повышает  самооценку,  способствует открытому выражению  эмоций.
  Музыка  оказывает  успокаивающее  воздействие  на  большинство  гиперактивных  детей; улучшаются речевая и  сенсоматорная  функция  организма; повышается  ориентировка  в  пространственно- временных  отношениях; развиваются  познавательные  интересы  ребенка.
Таким образом, музыкальная деятельность играет огромную роль в  психическом здоровье дошкольников.
