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1.История поселка Юрья
Название поселка Юрья происходит из языка коми: ЮР: - «голова», в переносном смысле – «изголовье»,  излучина реки – Я, происходящее из Ю «река». Таким образом, Юрья – с излучинами, петляющая река («изголовистая»).

Рождение Юрьи связано со строительством железной дороги, которое  начато в 1897г и завершено в 1899 году. Строительство велось одновременно от г. Вятки и до г. Котласа (1890-1899гг). Главный инженер – строитель – Шевелкин Н.А., участвовал и Гриневский (Грин – будущий писатель).

Районный центр Верховинского района поселка Юрья расположен на 67 км Печорской ж/дороги от г. Кирова, широта 58 градусов 36 мин., долгота 3 градуса 18 минут.

В поселке Юрья протекает речка Чумовица, впадающая в реку Юрья, которая в свою очередь впадает в реку Великая на расстоянии 1км от поселка, приток реки Вятка. Речка Чумовица делит пос. Юрья на две части. Река же Юрья, на берегу которой расположен поселок, имеет и промышленное значение. По Юрье ежегодно сплавляется из северных сельсоветов в поселок 80 тыс.куб. леса.

Железнодорожный мост через реку Юрья строил инженер Моржов. Он жил на квартире в селе Верховино. Это был весьма знающий свое дело человек. Рабочие были из ближних деревень. Так Деньгин Иван Савельевич из деревни Вострец рассказывал: «Оплата за труд мужчинам была 50 копеек в день. Женщины получали по 40 копеек, подростки – 15 копеек. Ручной труд был тяжелым. Часто рабочие пели «Дубинушку», забывая на мгновение о нелегкой жизни.

            2.Общие сведения о районе
Юрьянский район расположен в северно-западной части Кировской области  и относится к северному агроклиматическому району. Граничит на севере с Мурашинским районом и Республикой Коми, на востоке – со Слободским, на юге и западе – с Кирово-Чепецким и Орловским районами.                        Протяженность его границ составляет 328 километров. Общая площадь района 303049 га, из них 154 тыс.га, или 69% - занято лесами.  По территории проходят автодорога республиканского значения «Вятка» (Киров-Сыктывкар) и железная дорога Киров – Котлас.

 В районе 19 сельских округов и 2 поселка городского типа, включающие в себя 160 населенных пунктов, в которых проживает 32,7%тыс человек, в том числе русские - 94,7%, украинцы – 1,25, марийцы – 0,5%, татары – 0,6%, удмурты – 0,9%. Другие национальности – 2,1%.

По территории района протекают две крупные реки – Вятка и Великая, много небольших речушек. Наиболее значимые их них Юрья, Медянка, Волосница, Сизьма. На территории района имеется 18 озер и 6 прудов.

Общая площадь охотничьих угодий около 3 тыс.га. В лесах растут грибы и ягоды (брусника, малина, черника, клюква, земляника и др.). Обитают звери: медведи, волки, кабаны, лоси, зайцы, лисы, белки, бобры и др.  Из птиц – глухарь, тетерев, рябчик, водоплавающая дичь. В реках водится 18 основных видов рыб.

Народные промыслы:  лозо – берестоплетение, резьба по дереву.

Пос. Юрья с востока от железной дороги расположен на песчаном месте. Песчаная почва и скатистое место предохраняет жителей поселка от грязи в осеннюю пору

Почвы малоплодородные, в основном дерново-подзолистые, имеют повышенную кислотность и малое содержание гумуса – менее 2%, а 16,5 тыс.га (37,6%) сельхозугодий переувлажненные и заболоченные.

Близость района к Северному Ледовитому океану обуславливает умеренно – континентальный климат с продолжительностью холодной зимой и коротким летом.

Период с температурой выше + 10 градусов С в среднем составляет 110 дней в году. Среднемесячные температуры воздуха колеблются от – 14 градусов С в январе и до + 17 градусов в июле. Бывают и морозы до – 40 градусов.  Таким образом, 196 дней в году бывает выше 0 градусов.

Годовое количество осадков – от 550 - 650 мм.

Наибольшая толщина снегового покрова – 44 см в марте месяце.

Преобладают юго-западные ветры, повторяемость которых составляет 2%  и средняя скорость 4 м / сек.

3.Юрья до революции и до организации райцентра
Поселок Юрья – новый поселок. До революции это была только железнодорожная станция, расположенная в глухом лесу, которая простиралась на 6 км к югу до деревни Высоково, на 8 км к западу до села Верховино и на 1 км до деревни Суслово к востоку. Лес вплотную окружал станцию. По сведениям старого работника ст. Юрья  Д.И. Шеромова до революции через станцию Юрья проходили в сутки три товарных поезда, весом 320 тонн. Паровоз марки «ОВ» тянули 12 двухосных вагонов со скоростью 20 км/час. Пассажирских поездов проходило 2: один в Вятку, а другой на Котлас. На ст.Юрья садилось и высаживалось с поезда около 10 человек в сутки.

Станцию Юрья обслуживало 7 человек: один начальник, два помощника, три стрелочника и один сторож, которые заготовляли дрова для паровоза.

От железнодорожной станции до села Верховино был дремучий лес. Где однажды стая волков загрызла стражника и его лошадь. На снегу остались следы 37 волков.

Первый дом в поселке Юрья был построен в 1910 году. Жила в нем Чудиновских Наталья, она для своего скота заготовляла сено, собирала грибы, ягоды в лесу, который рос там, где сейчас улицы Ленина и Большевиков.

В 1914 году купцы Кусковы построили три дома, где они отдыхали летом.

Привлекательны были берега Юрьи и речки Чумовицы своей красотой. Сплошной сосновый лес тянулся по берегам реки Юрья на протяжении от МТС до ее устья. Река Юрья изобиловала рыбой. Особенно было красиво место против заречного парка, где стояла подливная мельница «Сошиха». Озера по берегам рек Юрья и  Великая изобиловала утками. После революции этот лес был объявлен по инициативе Н.А. Созонова заповедником и тщательно охранялся от браконьеров. Любой охотник-любитель немногочисленного общества охотников считал своей обязанностью охранять заповедник от выстрелов.

Юрья привлекала интеллигенцию города Вятки, которая не находила более красивого, удобного и тихого места для летнего отдыха. Чистый воздух, река, рыба. Озерная дичь манили любителей природы. Известный врач  г.Вятка  Крестьянонов говорил больному учителю из Верховинского района: «зачем вам ехать на южный курорт? У вас свой курорт в Юрье! Лучше и красивее вам природы не найти. Сидите с  удочкой, загорайте, купайтесь, успокаивайте свои нервы. В молодости я часто проводил свой отпуск в Юрье, на берегу у ж/д моста. С увлечением вспоминает о своем отдыхе на берегу реки Юрья и врач ж/д поликлиники Рассохин, говоря: «Дачку я мечтал построить на берегу р.Юрья».

Такова картина пос.Юрья до организации районного центра.

4.Юрья с организации районного центра до Великой Отечественной войны (1917 – 1941гг)
1 декабря 1917 года установилась Советская власть в городе Вятке. А в марте 1918 гола завершилось установление Советской власти почти на всей территории Вятской губернии, в том числе и у нас.

Весной 1919 года по инициативе коммуниста Николая Федоровича Михайлова на станции была создана комсомольская ячейка – единственная политическая организация в Юрье.

Шла гражданская война. В борьбе с врагами молодого Советского государства отличились такие комсомольцы: Ф.А. Эсаулов, И.И. Казаков, а Ф.К. Макаров был первым награжден Орденом Боевого Красного Знамени.

До создания районного центра на станции Юрья мало что менялось. Правда, увеличилось движение поездов, появилось несколько новых построек, три домика у железнодорожного моста и магазин на берегу речушки Чумовица.

В 1929 году, в год «великого перелома» произошло укрепление районов и организовался Верховинский район с центром в селе Верховино.

Верховинский район организовался из волостей: Верховинской, Верходворской, Пышакской, Березовской, Великорецкой, Гороховской и Монастырской. Первым председателем Верховинского исполкома был Павел Николаевич Шарапов из бедной крестьянской семьи деревни Назаровы. За героизм в первой мировой войне получил 4 Георгиевских Ордена (Креста), также он участвовал в 1919 году в гражданской войне против Колчака.

В начале же организации до 1932 года районный центр находился в селе Верховино, райисполком и все его отделы размещались в тепершней восьмилетней Верховинской школе. Юрьевская средняя школа, бывшая тогда школой второй ступени. Была передана в село Великорецкое по причине того, что в здание школы в селе Верховино весной 1929 года сгорело. Весной 1930 года землемером Н.П. Дьячковым была проведена планировка местности под поселок Юрья, и началось строительство здания Юрьянской средней школы. Здание ЮСШ было первым новым зданием в поселке, стоявшем на просеке по улице Ленина.

Районные организации переселились в Юрью весной 1932 года и большинство их разместилось в новом здании школы. Летом из Великорецкого переселилась  в свое же здание Юрьевская средняя школа, которая с осени 1932 года стала называться Юрьевской ср. школой.  До этого она называлась Верховинской школой второй ступени. В новом здании в 1932-33 г.г. верх занимали учреждения, а низ – школа. В новый центр стали стягиваться службы и организации.

В 1932 году Юрья становится центром района.

Первым секретарем райкома партии был Д.Ф. Носков, который большое внимание  уделял строительству. В начале Великой Отечественной войны (июль 1941г) добровольцем ушел на фронт, а в 1944 году погиб смертью храбрых. У него осталось пятеро детей, которые все получили высшее образование, с честью продолжили дело своего отца.

В 1932 году завершилась коллективизация в районе.

С  1934 года стали застраиваться улицы Ленина и Большевиков, в этот год было построено здание райкома и райисполкома. Первым председателем райисполкома был  Т.С.  Смирнов. При участии райкома и райисполкома построены: общественная баня, распланирован и оформлен заречный парк, построено здание банка, стал работать радиоузел и начато строительство Дома Советов. Начала работать типография, выпуская газету «Коммунар».

В 1936 году  строительство Дома Советов было закончено, где сейчас поликлиника  (в скором времени ее переведут в новое здание в больничном городке). В этом же году начал работу быткомбинат. Были застроены улицы Ленина, Большевиков и Комсомольская от речки Чумовица до ул.Кооперативная.

Быстро рос и благоустраивался пос.Юрья с 1937 по 1940 г.г. 

В 1938 году начала работать первая электорстанция, где был Дом культуры; раймаг, где сейчас магазин культтоваров; детский сад по ул.Комсомольская; было построено здание начальной школы рядом с д/садом. До 1941 года зарождались промысловые предприятия:

На ул.Большевиков артель «Сетка», где вязали сетки, ткали дорожки; сапожная артель «Ремсбыт» - она имела на реке Жилке свой кожевенный завод.

На ул.Лермонтова основалась артель «Первомайская», занимавшаяся в то время пошивом обуви и одежды; разместился «Красный лесоруб», который делал сани, телеги и частично парты; организовался Райпромкомбинат, где в то время производилась обработка шерсти и катались валенки.

В 1938 году начали работать Верховинская МТС, районная больница, детские ясли, раймаг, аптека; распланирован, огорожден и застроен деревянными складами участок «Заготзерно» и «Заготлен». В этом же году организовался Верховинский  лесоучасток Мурашинского ЛТХ, сплавлявший до 60 тыс.куб.м леса по реке Юрье.

Широко развернулось до войны и дорожное строительство, как в поселке так и в районе. Основные магистрали на Мураши,  Киров, Верховино,  Березово были покрыты гравием, а на некоторых местах торцом и булыжником. Доротделом было построено два моста через речку Чумовицу, мост через реку Юрья и два моста через реку Великая. В это время были вымощены ул.Ленина и ул.Большевиков протяженностью 1966 м. Замечательный вклад в дело дорожного строительства внес зав.доротделом в то время А.Н.Михеев. Много мыслей и организаторского труда в благоустройство и строительство пос.Юрья вложил К.П.Новоселов, работающий тогда секретарем райкома КПСС. Это по его инициативе землеустроителем Н.С.Веретенниковым был разбит общественный сад между ул.Ленина и ул.Большевиков .

К 1940 году Юрья становится культурным центром района.

5.Поселок Юрья в годы Великой Отечественной войны

1941 – 1945 г.г.
В годы великой Отечественной войны все было подчинено обороне страны. Изменилась жизнь в пос.Юрья. Лучшие люди, способные носить оружие, ушли на фронт. Дом Советов и оба здания школы отданы под военный госпиталь №3166. Госпиталь был рассчитан на 450 коек, а практически лечилось по 500 раненых за смену. Юрьянская средняя школа была переведена в деревню Ивановщина и находилась там с 1941 по 1946 г.г. Учреждения из Дома Советов переместились в здание народного Суда /ул.Мопра/.

Замечательным организатором по привлечению общественности для культурного обслуживания раненых, находящихся в госпитале, проявил себя Головин Василий Иванович, будучи комиссаром госпиталя с 1941 по 1946годы.

Огромен вклад юрьянцев в победу.

Напряженно трудились жители пос.Юрья в годы войны. Женщины и дети готовили подарки на фронт, писали письма и как могли обслуживали раненых. Все для фронта, все для победы! – стало главным в жизни всех тружеников тыла.  Мужчин, ушедших на фронт, заменили женщины, их отправляли на лесозаготовки, на строительство оборонительных сооружений. Никто тогда не знал слов «не могу», «не хочу», «не буду», все считали святым долгом, чем только возможно помочь фронту. Артели выполняли военные заказы. Промкомбинат выпускал солдатские валенки; артель «Сетка», «Первомайская» шили фуфайки и другую теплую одежду на фронт; сапожная артель «Рембыт занималась ремонтом солдатских сапог  и валенок. Работал небольшой кожзаводик на р.Чумовице, где выделывали овчины для полушубков, из кожи шили солдатские ремни, сумки для патронов. (А.Чепурных, в свои 17 лет, подшивала за смену по 9-10 пар валенок). Более 4 лет возглавлял артель  Панишев Дмитрий Прокопьевич.

Самоотверженный труд колхозников позволил выполнять все планы государству по хлебу, мясу, молоку.

Лучшей трактористкой была Александра Шеромова, выполняла нормы на 200 и более процентов. Буякова Любовь Архиповна весной 1943 года на паре коров вспахала 6 с лишним гектаров, а осенью 7 га. Кроме того. Привезла на коровах 10 центнеров семян. Это ли не героический подвиг женщины! Работали по 12 часов в сутки. 

Приусадебный участок был основой жизни семьи, большую часть они сдавали государству, себе оставалось лишь 15%. Зачастую приходилось есть траву и голодать.

В 1943 году в тяжелом положении оказались дети фронтовиков.

Райком комсомола (Хохлова В.Ф.) организовала 20 колхозных интернатов, где было более 1500 детей, они были спасены от болезней и даже смерти.

Только в 1942 году учащиеся школ собрали 315 кг ягод, 760 кг лекарственных растений (в сухом виде), 10 тонн грибов. Было собрано 6 тысяч овчин, их хватило для 1300 полушубков, сотни пар валенок. Были участниками строительства танковой колонны «Кировский колхозник» (1942г), эскадрильи «Кировский колхозник» (1943г).

Юрьянцы приютили 11 детских домов из Ленинграда и часть из Москвы, всего 800 детей. Более 100 эвакуированных семей проживало в районе.

Несмотря на трудности, продолжали работать все 4о школ (более 5 тыс. учащихся), работали и детские сады. 

Не оценить вклад юрьнцев в победу!

Фронт силен тылом. Недаром говорят: «Медаль за бой, медаль за труд из одного металла льют!»

Каждый второй, ушедший на фронт, не вернулся. Было призвано из района 11995 человек. И сейчас в сердцах юрьянцев звучат скорбные слова «Никто не забыт! Ничто не забыто!». Книга памяти подтверждает это. Однако еще у 40% погибших могилы остались неизвестными.

Наша юрьянская земля дала 7 Героев Советского Союза. Это Николай Федорович Зонов и Иван Павлович Титлин – за проявленный героизм при форсировании Днепра (1943г); Борис Гаврилович Россохин и Михаил Дмитриевич Шипицын – летчики – за большое количество сбитых самолетов и уничтожение боевой техники противника (1945г); Михаил Поликарпович Хвостанцев – за боевые заслуги в Сталинградской битве, где он пал смертью храбрых (1942г); Петр Алексеевич Земцов – за уничтожение боевой техники противника, особенно отличился при форсировании Одера (1945г); Анатолий Васильевич Дорофеев – за героизм при освобождении города Пиллау – Прибалтика (27 апреля 1945г). Высокая награда нашла Дорофеева А.В.  спустя 50 лет, помогли однополчане.

После войны интенсивно восстанавливается хозяйственная и культурная жизнь в стране, в частности и в Юрье.

6.Поселок Юрья после Великой Отечественной войны
В послевоенное время в пос.Юрья были отремонтированы здания Дома Советов и школы. Учреждения и организации заняли свои здания. Вернулись люди с фронта, и снова развернулось строительство в поселке.

Была построена узкоколейная ж/д от пос.Юрья до лесосеки в Новинском с/с. Протяженностью около 45 км. Лесные организации построили ряд новых зданий предназначенных для контор и жилищ рабочих и служащих. Застроилась вся территория пос.Юрья с восточной стороны железной дороги. Строительство развернулось и западной стороны, стали застраиваться улицы: 8-го Марта, Гоголя, Н-Трасса.

На 1 января 1952 года созданы промысловые предприятия в пос.Юрья: мех.маслозавод, Райкомбинат, Райпищекомбинат, Райтоп, типография, хлебопекарня, Райэлектростанция, инкубатор станция, железнодорожная станция. Промкооперации – артели: Первомайская, им. Крупской, Красный лесоруб.

Общее количество населения по данным хозяйственного учета 3488 человек, в т.ч. рабочих – 42%, служащих артелей – 16%, промкооперации- 8% человек.

В пос.Юрья имеется коммунальная электорстанция мощностью 150 квт. Намечено строительство на реке Юрья ГЭС мощностью 120 квт. На предприятиях и организациях имеется автотранспорт в количестве 450 автомашин.

Жилой фонд:  427 – всех жилых домов; в ведении райисполкома – 26 домов; общественных жилых домов – 85; в личном пользовании граждан – 316 домов.

       7.Юрья в 60-90 года
С 1958 года Юрья – поселок городского типа.

В 1965 году был образован Юрьянский район, в него вошли Верховинский и Медянский районы. Общая площадь – 372,28 кв.км. с населением 77178 человек.

Был построен кинотеатр «Космос», детская библиотека, универмаг, детский сад.

В 70-80-е годы на месте промысловых артелей появились крупные промышленные предприятия. Например, на месте артелей «Красный лесоруб», «Первомайская» - мебельная фабрика. На месте артелей «Сетка», «Рембыт» - райпромкомбинат. Появились лесохозяйственные и лесопрмышленные предприятия – ММС(1967г), ДРСУ, ДПМК, СХТ, хлебоприемный пункт, хлебозавод, гостиница, типография, редакция, птицефабрика.

Построены административные здания в кирпичном исполнении: РОВД, прокуратура, банк, больничный городок, строится типовое здание Юрьянской средней школы, построено 2 спортивных комплекса.

Началось строительство благоустроенного жилья. Построено 18 домов.

Все меньше остается в поселке улиц без асфальто-бетонного покрытия.

Центральные усадьбы колхозов и совхозов соединены с Юрьей хорошими дорогами.

Построена дорога Киров – Юрья.

С началом реформ (1985г) жилищное строительство почти не ведется, не считая индивидуального, – людей с материальным достатком.

С завершением строительства очистных сооружений в поселке будет продолжаться строительство благоустроенного жилья.

                8. Реформы 90-х годов

В 90-х годах наступил период безумных реформ, а если точнее – уничтожение сельского хозяйства. Сначала хозяйства разукрупнили, потом преобразовали в различного рода кооперативы, а потом большинство коллективных хозяйств перестали существовать. Посевные площади в районе сократились наполовину, поля зарастают кустарниками. Картофеля сажали в 1985году на площади 1360 га, в 2003г – всего на 7 га. Крупного рогатого скота было в 1985 г – 20691 голова, а в 2003 г - 3788 голов.

Незавидное положение на ряде промышленных предприятий: резко сократилось производство нестандартного оборудования для ферм, прекратилось производство мебели, железобетонных изделий. За последние 10 лет почти не строится жилье и дороги. 

С приходом к власти демократов постепенно ликвидируются все социальные завоевания трудящихся: бесплатное образование и лечение, предоставление жилья, путевок в санатории и дома отдыха, обеспечение  всех трудоспособных и выпускников учебных заведений работой. Отменены льготы ветеранам войны и труда.

На 1 января 2004 года в районе числится 450 безработных граждан. Сократилась рождаемость детей, увеличилась смертность населения.

В районе имеются и «+» сдвиги. Например, большие достижения имеются в совхозе «Подгорный», в деятельности ОАО «Эликон», Юрьянского леспромхоза, в организации торговли. Профсоюзная организация ОАО «Эликон» занесена в Книгу почета профсоюза работников лесных отраслей Российской Федерации за активную работу по защите интересов тружеников леса.

Наилучших результатов в 2003 -2004 учебном году добились коллективы школ: Великорецкой, где качество знаний составляет 56%; Гирсовской – 48%, Подгорцевской -44,5%. Хороших результатов показали на экзаменах выпускники школ и 17 выпускников удостоены золотых медалей. На 1 января 2004 г в районе имеется 18 школ, 2 учреждения дополнительного образования, учебно-производственный центр, 16 дошкольных учреждений. В них трудится 1230 человек их них 5 присвоено звание «Заслуженный учитель РФ», 71 – «Отличник народного образования», 43 – награждены почетными грамотами Министерства образования.

Сеть учреждений клубного и спортивного типа в Юрьянском районе составляют: Юрьянский и Мурыгинский районные центры культуры и досуга, районный молодежный культурно-спортивный комплекс, 11 сельских домов культуры, 3 сельских клуба. В этих учреждениях созданы и работают 158 кружков и клубов по интересам. В них занимаются 2149 человек, в том числе и детей 1107.

Центральная библиотека – это также крупный информационный центр в районе. Она обладает солидным справочно-библиографическим материалом. В 2002г получили компьютер от администрации района, за слаженную, добросовестную работу.

Неплохо организована спортивно-массовая работа. В Юрье даже проводятся областные соревнования на приз  имени В.Ф. Косолапова – ветерана милиции, подполковника среди спортсменов МВД области.

Список использованных источников:

1. Воспоминания учителя истории «Заслуженного учителя России» Семаковой Антонины Ивановны.

2. Воспоминания работника железнодорожной станции Юрья Д.И. Шеромова.

3. Зонов С.А. В далеком северном краю… Юрьянский район. События и люди. – Киров. – 2004.- 352 с., ил.

4. Статьи из газет «Кировская правда», «Заря коммунизма», «Юрьянские вести».

