1. Лечить простуду сахаром – все равно, что заливать пожар керосином.
Сахар – излюбленная среда для размножения бактерий. Они не только вызывают кариес, но и при малейшей возможности усиливают вирусную инфекцию, давая осложнения: фарингит, ларингит, ангину, стоматит…

Предотвратить их помогают так называемые горечи – травяные настои, а также – щелочная минеральная вода, теплое молоко с содой и содовые же полоскания. Все эти домашние средства создают щелочную среду, невыносимую для большинства возбудителей, которая хорошо себя чувствует лишь в кислой «атмосфере», создающейся при сбраживании сахара.

ПРАВИЛО:

Малыши категорически не выносят ничего горького, поэтому щелочной вирус приходиться маскировать сладким.

В идеале – медом: в его состав входят иные углеводы, чем в сахар, возбудителям простуды они не по зубам.

Да и сам по себе мед обладает бактерицидными свойствами – пусть ребенок понемногу рассасывает его во рту при боли в горле и ангине.

ИСКЛЮЧЕНИЕ: их необходимо сделать для малыша – аллергика.

2. Вирусы гриппа  и простуды часто поражают не только слизистые оболочки дыхательной системы, но и клетки секреторные аппарата поджелудочной железы. Она вырабатывает инсулин – гормон, нормализующий уровень глюкозы в крови. И если в это время нагружать детский организм сахаром в качестве «лекарства» от простуды, можно сорвать малышу углеводный обмен и спровоцировать развитие диабета.

ПРАВИЛО:

Если кроха загрипповал, сладости нужно строго дозировать.

- Добавляйте в чай понемногу варенья из малины, смородины, земляники, костяники, клюквы, ирги (эти ягоды – отличное средство против респираторной инфекции, созданное самой природой).

- Выдавайте на десерт по штучке сухого печенья, мармелада, зефира или пастилы, но не больше. Исключение: их можно сделать для шоколада – лучше молочного и не слишком сладкого. Предлагайте ребенку рассасывать 1-2 дольки  несколько раз в день в промежутках между основными приемами пищи, чтобы успокоить разболевшееся горло и унять кашель.

Научные исследования последних лет подтверждают: шоколад действительно эффективен при простуде. 
Примите к сведению рецепты от простуды, которые не вызывают возражений ни у медиков, ни у малышей.

1. Укрепите детский иммунитет противовирусным десертом. Благодаря ему защитная система будет активнее бороться с вторгшимся в организм возбудителями болезни

· Пропустите через мясорубку 1,5 стакана изюма, 1 стакан ядер грецких орехов,0,5 стакана ядер косточек абрикоса или миндаля, кожуру 2 лимонов, а сами лимоны выжмите в образовавшуюся массу и смешайте ее с 0,5 стакана растопленного меда. Настаивайте смесь 1-2 дня в темном месте и давайте ребенку по 1-2 чайные ложки 3 раза в день за час до еды.

· Полечите ребенка тертой морковью с медом (2:1) ЛОР враги утверждают: это средство способствует быстрому рассасыванию налета, который образуется, на миндалинах при аденовирусной инфекции.

· От хрипов и надсадного кашля поможет народное бразильское средство – банановое пюре. Разомните банан, долейте немного горячей воды, добавьте мед по вкусу и дайте малышу.

· Почаще поите кроху свежеотжатыми соками, особенно апельсиновым, гранатовым и гейпфруктовым  с медом, отбивающим горечь.  Они укрепляют защитные силы детского организма и снижают температуру. Еще эффективнее в этом смысле коктейли из взятых поровну апельсинового и лимонного сока, а также лимонного, тыквенного и яблочного (1:3:4) с лимонным  по вкусу.
· Сварите инжир в молоке на медленном огне. Пусть ваш малыш съест плоды, а молоко выпьет теплым.
· Давайте расклеившемуся малышу горячий чай с липовым цветом, мятой, малиной, чабрецом, смородиновым  листом или плодами шиповника. Добавьте в него чайную ложку меда и столько же свежеотжатого лимонного сока.
· Приготовьте противовирусный  чай: несколько сухих листьев черной смородины, вишни и десертная ложка высушенных листьев облепихи (можно размешать в напитке 2-3 чайных ложки облепихового варенья)

· Не забывайте кормить вашего маленького йогуртом и поить кефиром. Кисломолочные продукты способствуют выработке особых белков – интерферонов, заметно повышающих устойчивость слизистых оболочек к вирусам.

· Ежедневно давайте простуженному малышу 1-2 яблока – тертых или печеных. В них содержаться в нужном сочетании вещества, необходимые для работы иммунной системы: фитонциды, витамины С и группы В, а также марганец и медь.

· При сильном кашле, хрипах хорошо помогает виноградный сок и айва.
· Воспользуйтесь старинным русским рецептом. Разотрите ягоды калины красной или брусники, смешайте по вкусу с медом и добавьте немного теплой кипяченой воды, чтобы чувствовалась приятная кислинка. Поите ребенка вкусным медовым коктейлем 3 раза в день (по ¼ стакана)

· Предложите малышу куриный бульон (уменьшает насморк) с пиццей. Стандартная начинка  (сыр, яйца, зелень, помидоры) содержит уникальный набор витаминов, микро и макро элементов, повышающих сопротивляемость детского организма. Этот удивительный факт подтвердили исследования ученых Дюссельдорфского университета. 



1. Дать возможность играть ребенку вне дома, где вы можете не следить за ним так строго.
2. Иметь предметы дома, которые ребенок  может таскать и толкать, на которые может карабкаться.
3. Иметь достаточно игрушек и предметов домашнего обихода для игры.

4. Реже запрещать все трогать.

5. Не просить его подойти надеть рубашку, а просто надеть.

6. Не прерывать бесцеремонно игру ребенка.

7. Время сна ребенка должно быть одно и тоже.

8. Смотреть только определенные телепередачи и не все подрят.

9. Во время посещения магазинов не покупать все подрят, что просит ребенок.

