Первые дни в детском саду
         Первый раз желательно привести малыша в детский сад утром, ближе к концу завтрака, накормленного.
         Первые 2-3 дня приводите малыша в группу на 1-3 часа, постепенно увеличивая время его пребывания  в коллективе.
         Не беспокойтесь больше,  чем ребёнок. Если вы прощаетесь с ним несколько раз подряд с обеспокоенным выражением лица, у него возникает мысль: « Мама боится за меня, значит  со мной  может случится  что - то страшное». Ведите себя бодро, уверенно, показывая малышу, что оснований для страха нет.
         Если ребёнок с трудом остаётся с матерью, возможно, водить его в детский сад следует отцу.
         Разработайте с ребёнком несложную систему прощальных знаков внимания, и ему будет проще отпускать вас.
         Малыш может принести в группу любимые игрушки, книжки или предметы, с которыми не расстаётся дома.
         В выходные дни максимально приблизьте домашний режим к режиму детского сада и не нарушайте его и в другие дни недели, когда малыш бывает дома.
         В конце дня обязательно поинтересуйтесь у воспитателя, с какими трудностями столкнулся ребёнок сегодня, а что уже хорошо получается.
         В присутствии ребёнка избегайте критических замечаний в адрес детского сада и его сотрудников. Никогда не пугайте его детским садом.
         Помните, что на привыкание к детскому саду может потребоваться до полугода. Рассчитывайте свои возможности, силы и планы.
 

 

Как снять эмоциональное напряжение  ребёнка  в период адаптации?
          Дома к малышу следует относиться особенно бережно, старайтесь  предупреждать отрицательные эмоции, не наказывать его.
         Поиграйте с ребёнком, ведь игра – один из лучших антистрессовых  приёмов. Она позволяет раскрепоститься, расслабиться. Только помните: вечерняя игра не должна быть шумной, с беготнёй и криками. Хорошо помогает снять напряжение игра: «Рвакля». Приготовьте ненужные газеты, журналы и широкое ведро или корзину. Ребёнок может рвать, мять и топтать бумагу, а потом бросать её в корзину.
         Если ребёнок возбуждён и никак не может успокоиться, ему помогут игры с постепенным снижением физической  нагрузки, не содержащие при этом элемента соревнования. Одна из таких игр -  «Грибник».  Расставьте небольшие игрушки в произвольном порядке на небольшом расстоянии друг от друга. Затем попросите ребёнка собрать все предметы – «грибы» - в корзину.
         Приглушив таким образом « лишнюю»  энергию, можно почитать, порисовать, поиграть с пальчиками. Прелесть пальчиковых игр в том, что они мгновенно  переключают внимание малыша с капризов или нервозности на телесные ощущения – и успокаивают.
         Почти всем детям хорошо помогают  справиться с дневным напряжением игры в воде. Вы можете пускать мыльные пузыри, играть с губками для мытья посуды (превратить их в кораблики или в дельфинов), переливать воду из одной ёмкости в другую. Вид и звук льющейся воды действует успокаивающе, через 15 – 20 минут ребёнок будет готов идти в кровать.
         Перед сном вы сможете сделать малышу расслабляющий массаж, послушать вместе тихую мелодичную музыку.
