Профилактика ОРЗ у детей дошкольного возраста
Диагноз ОРЗ является самым распространенным в  осеннее время года. Особенно часто его приходиться ставить детям дошкольного возраста. Под аббревиатурой ОРЗ подразумевается общее название болезней органов дыхания инфекционной природы, возбудителями которых являются вирусы, бактерии.
 Самые распространенные вирусы, которые являются возбудителем ОРЗ, являются вирус гриппа, аденовирус, парагриппа. Каждый из них имеет множество подтипов. Опасность вызывает не как само ОРЗ, а как возможные осложнения после него, а именно: отиты, гаймориты, синуситы, аденоиды, увеличенные миндалины и др.
Как известно, легче заболевание предупредить или провести профилактические мероприятия. Для того чтобы предупредить болезнь, следует разобраться в причинах, по которым именно дети дошкольного возраста болеют чаще остальных. Иммунная система обеспечивает невосприимчивость ко многим инфекционным заболеванием, в том числе к ОРЗ. В детском возрасте она имеет свои особенности. От года до четырех лет дети особенно предрасположены к частым заболеваниям ОРЗ. Связано это с низкой продукцией защитных факторов иммунитета: иммуноглобулинов и интерферонов. В этом возрасте малыш активно посещает детский сад. Там он находится в постоянном контакте с инфекцией, которая обновляется с периодичностью в несколько недель. В возрасте от 4 до 6 лет приобретенный иммунитет завершает свое становление. Ребенок меньше восприимчив к ОРЗ. В дошкольном возрасте, начиная с первого года жизни, надежной защитой от ОРЗ является специфическая профилактика, которая заключается во введении вакцины против гриппа.
Неспецифическая профилактика ОРЗ заключается в следующих рекомендациях:
 - Индивидуальная диета для ребенка, обогащенная витаминами и минеральными веществами. Употребление по назначению врача поливитаминных препаратов согласно возрасту ребенка.
 - Здоровый образ жизни всех членов семьи (исключение курения, прежде всего). Ежедневно следует совершать с ребенком прогулки на свежем воздухе. Чаще проветривать комнату, где спит ребенок, так как циркуляция воздуха способствует гибели вирусов и микробов. Мыть игрушки с мылом.
 - Закаливание с использованием контрастных процедур.
  - Санация очагов хронической инфекции. С этой целью необходимо залечить кариозные зубы. Своевременно лечить заболевание носоглотки, например, аденоиды или тонзиллит. 
Некоторые народные рецепты для профилактики и лечения острых респираторных заболеваний и гриппа:
Внимание! Не рекомендуется использовать народные рецепты для лечения маленьких детей без предварительной консультации врача!
Натереть на мелкой терке морковь, отжать, в полученный сок добавить оливковое масло (в соотношении 1:1) и 2-3 капли свежего чесночного сока. Закапывать в нос 3 раза в день по 2 капли в обе ноздри. Мелко нарезать лук (4 столовые ложки), залить его стакана теплой кипяченой воды, добавить 1 чайную ложку меда и дать постоять 30 минут. Закапывать в нос 3 раза в день по 2 капли в обе ноздри. 2 чайные ложки меда и 2 чайные ложки свежего свекольного сока смешать. Закапывать 3 раза в день по 3 капли в обе ноздри. Смазывание слизистой носа масляным настоем чеснока с луком. При этом настой по народному рецепту готовится следующим образом: растительное масло в стеклянной посуде выдерживается 30-40 минут в кипящей воде. 3-4 дольки чеснока и 1/4 лука мелко нарезать, залить охлажденным приготовленным маслом. Смесь настаивается в течение 2 часов и процеживается.
Измельченные плоды шиповника (можно это сделать в обыкновенной кофемолке), листья крапивы, листья чабреца смешать в равном соотношении и залить 2 стаканами холодной воды. Довести до кипения и кипятить 3 минуты. Затем дать постоять в течение часа. Пить с майским медом в виде теплого чая по 0,5 стакана 2 раза в день после еды.
Туалет носа: мытье 2 раза в день передних отделов носа с мылом, при котором механически удаляются чужеродные структуры, попавшие в полость носа с вдыхаемым воздухом.
Полоскание горла растворами фурациллина, соды, ромашки.
Малышам перед выходом из дома в период повышенной заболеваемости респираторными заболеваниями можно смазывать носовые ходы оксолиновой мазью (противовирусный препарат), или растительным маслом.
Самое главное, следует помнить, что, казалось бы, на первый взгляд, безобидное ОРЗ может привести к изменениям в здоровье ребенка. Поэтому, так важно, вовремя проявлять свое внимание и относиться к ОРЗ как к серьезному заболеванию, которое лучше предупредить
