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В истории человечества сложились две ветки воспитания подрастающего поколения: семейное и общественное. Что же важнее в становлении личности: семья или общественное воспитание? Современная наука убеждает нас в том, что без ущерба для развития личности ребенка невозможно отказаться от семейного воспитания.

Идея взаимосвязи общественного и семейного воспитания нашла свое отражение в ряде нормативно-правовых документов: 

Слайд Законе «Об образовании РФ», «Концепции дошкольного воспитания», «Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования» и др. 

В законе «Об образовании РФ» говорится, «…что родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют право на обучение и воспитание детей перед всеми другими лицами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка».

Признание приоритета семейного воспитания требует других отношений семьи и дошкольного учреждения. Взаимодействие детского сада и семьи представляет собой способ организации совместной деятельности, осуществляемой с помощью общения.

Работа с родителями — это сложная и важная часть деятельности педагога. Многие современные родители — люди образованные, но, несмотря на это не имея достаточных педагогических знаний испытывают трудности в воспитании своих детей. Поэтому позиция дошкольного учреждения по работе с семьей меняется, совершенствуются и видоизменяются формы и методы сотрудничества с ними.

       Слайд Основными задачами взаимодействия дошкольного учреждения с родителями (законными представителями) являются:

-привлечение родителей к активному участию в деятельности дошкольного учреждения, сотрудничеству в вопросах развития детей;

-изучение семейного опыта воспитания и обучения детей;

-обеспечение информационно-просветительской поддержки родителей в области педагогики и детской психологии;

-повышение уровня компетентности родителей.

      Содержание работы с родителями реализуется через разнообразные формы взаимодействия детского сада и семьи. 

Слайд Традиционные формы: родительские собрания, анкетирование, беседы, консультации, рекомендации, конференции, тематические консультации, посещение семей воспитанников на дому, развлечение и т. д.

Слайд Нетрадиционные формы: развлечения, стенгазеты,  экскурсии, тематические акции, нетрадиционные родительские собрания, спортивные праздники, КВН, деловые игры, викторины, тренинги, семинар-практикум, родительские гостиные, дискуссии, выставки детского творчества, изготовленных вместе с родителями, дни открытых дверей, участие родителей в подготовке и проведении праздников, досугов, оформление фотовыставок, совместное создание развивающей предметно – пространственной среды и др.

       Наш детский сад делает много для того, чтобы общение с родителями было насыщенным и интересным. С одной стороны, сохраняется все лучшее и проверенное временем, а с другой применяются новые эффективные формы взаимодействия с семьями воспитанников. В настоящее время особой популярностью, стали пользоваться нетрадиционные формы общения, они более интересны современным родителям, так как построены по типу развлекательных программ, игр, и направлены на установление неформальных контактов с родителями, привлечение их внимания к детскому саду. Значение которых – это достижение реального сотрудничества между детским садом и семьей, обогащение родителей педагогическими знаниями, установление доверительных отношений, повышение престижа детского сада.
    В этом учебном году дети нашей группы пойдут в первый класс. В годы шестилетнего пребывания их в детском саду мы старались сделать так, чтобы дети и родители чувствовали себя комфортно. Привлекая родителей к жизни детского сада, стремились к тому, чтобы они были не пассивными наблюдателями, а активными участниками воспитательного процесса.

   Слайд Традиционной формой работы с родителями являются родительские собрания. Чтобы заинтересовать родителей воспитанников, привлечь большую часть к посещению детского сада изменили форму проведения родительских собраний: деловая игра, круглый стол, родительские посиделки. Темы собрания разнообразные, учитывали пожелания родителей, которые позволяли выявить  в процессе анкетирования в конце каждого учебного года.

   Слайд Частыми гостями наших встреч были специалисты детского сада: медицинская сестра, учитель-логопед, музыкальный руководитель. Родители получали интересную информацию, касающуюся помощи в воспитании детей в форме: игровых ситуаций, мультимедийных презентаций, игровых упражнений по воспитанию правильной речи у детей, наблюдали фрагменты занятий, стали участниками мастер-классов, семинара-практикума, устного журнала и др.

Слайд Заслуживает внимание родительское собрание во 2 младшей группе в форме круглого стола «Этот сложный возраст-кризис 3лет». Родители получили не только полезную информацию, но и стали активными участниками обсуждения данного вопроса: пробовали разобраться в педагогических ситуациях, доказывая свою точку зрения; комментировали высказывания классиков и давали свой ответ по проблеме; познакомились с выставкой методической литературы и получили памятки «Как помочь ребенку преодолеть трудности кризиса 3лет».

Слайд Родительские посиделки в старшей группе на тему: «Я-семья-род-народ» начались с чтения стихов детьми о семье. Затем родители поделились на 2 команды: дети и родители. Каждая из команд получала задания, которые надо было вместе обсудить и дать правильные ответы. Предлагались задания: назвать пословицы, поговорки, мудрые высказывания о семье; объяснить происхождение имени своего ребенка; назвать самые задушевные слова о родителях и детях. С большим удовольствием родители приняли участие в инсценировке русской народной сказки «Репка» и пришли к выводу - дружная семья - крепкая семья, которая с легкостью справляется с любыми трудностями.

После таких интересных встреч родители, как правило, долго не хотят расходиться по домам: обсуждают прошедшую встречу, задают интересующие их вопросы.

Слайд Понравилась родителям и такая форма общения как «День открытых дверей». В любое время дня родители могли посмотреть - чем занимается, как играет и общается со сверстниками их ребенок. Подготовка к таким встречам начиналась задолго и включала в себя продумывание программы мероприятия. Так родители смогли посмотреть режимные моменты: утреннюю гимнастику, умывание, 

Слайд В младшей группе приняли участие в физкультурном досуге: «В гостях у матрешки». Мамы, бабушки и дети дружно выполняли физкультурные упражнения, играли в подвижные игры. 

Слайд В старшей группе показана открытая непосредственная образовательная деятельность «Буратино принес письмо» по безопасному поведению дошкольников на дороге. 

Слайд В подготовительной группе - «Путешествие в страну Математики» и «Путешествие в страну Грамматики». 

Такая форма работы позволила родителям увидеть реальные достижения каждого ребёнка, а особенно обратить внимание на своего ребенка. После чего родителям были предложены рекомендации, практические советы в индивидуальной форме.

Слайд Активное участие родители воспитанников принимали в выставках и конкурсах семейного творчества детского сада. Совместно с детьми, занимаясь одним общим делом, создавали красивые поделки: 

Слайд «Забавные овощата», «Золотая осень», «Осеннее лукошко», «Папа может все что угодно»,  

Слайд «Символ года», «Новый год в лесу», «Мамины руки не знают скуки», сочиняли новогодние сказки и многое другое.  Такая форма взаимодействия помогает ребенку почувствовать свою значимость, совместный труд способствует развитию личности ребенка, его уверенности, гордости за своих родителей, ответственности. 

Слайд Ну а когда получают заслуженную грамоту и приз, радости и удовлетворения от своих трудов нет предела.

Слайд По уже сложившейся традиции ежегодно в ноябре поздравляем всех мам с днем Матери. Форма проведения мероприятий разная: праздничные концерты, мастер-классы, семинар-практикум, открытые занятия, видеосюжеты из жизни группы и детского сада. Интересно прошел мастер-класс с детьми во 2 младшей группе по теме «Рисуем вместе», где родители вместе с детьми рисовали нетрадиционными техниками поздравительные открытки. 

Слайд В средней группе совместное творчество мам и детей позволило изготовить поделки из салфетки «Цветочек для мамочки». КВН «В мире интересных букв и звуков» с участием учителя-логопеда, позволил детям показать знания по обучению грамоте, а родители были поражены, как много знают и умеют их дети. 

Слайд Доброй традицией детского сада стало проведение конкурса чтецов, подготовку стихов для которых мы полностью доверяем родителям и детям. В детском саду прошли конкурсы чтецов «Родина любимая моя», «Весна идет-весне дорогу», «В стране стихов Агнии Барто» 

Слайд «В мире животных» и другие. За лучшее, выразительно прочитанное стихотворение, а в составе жюри всегда присутствовали родители, дети получали дипломы и грамоты, а родители слова благодарности. Информация о проведенных мероприятиях размещалась в газете «Новинки из Калинки», сайте детского сада, газете «Юрьянские вести», где родители смогли еще раз увидеть результаты своего совместного труда.

Семья – первоисточник и образец формирования межличностных отношений ребенка, а мама и папа – образцы для подражания. Поэтому неоднократно наши семьи (Шишкиных, Ролич, Мошатиных) делились положительным опытом воспитания детей, давали ценные советы и рекомендации другим родителям о совместном отдыхе, прогулке в природу, демонстрировали фотоальбомы дружной семьи. Таким образом, установление доверительных отношений с родителями плавно привело к вовлечению их в образовательный процесс и партнерству с  нами педагогами.

Слайд Родители с желанием участвуют в досуговых и спортивных формах общения – это совместные праздники, развлечения, соревнования. Цель которых - установить теплые отношения между родителями и педагогами, родителями и детьми. Были проведены с родителями: «Встреча нового года», «Широкая Масленица», «Папа, мама, я – спортивная семья», «Праздник мам», «Мой папа защитник» и др. На таких мероприятиях родители становятся не зрителями, а активными участниками образовательного процесса. 

Слайд В октябре 2014г. приняли участие во всероссийской акции «Зарядка с чемпионом», получив диплом лауреата по всей России.

Слайд Активно родители вместе с детьми участвуют в районных спортивных соревнованиях по легкоатлетическому бегу, осеннему кроссу, лыжных соревнованиях, занимая первые и призовые места. Это помогает формировать семейный здоровый образ жизни, чувство гордости за свои победы.

Слайд одной из значимых форм являются Дни добрых дел 

Слайд экологические акции, акции  по благоустройству детского сада 

Слайд и территории детского сада.

Слайд О многих проведенных мероприятиях в группе и детском саду родители выразили слова благодарности и пожелания педагогам и детям в «Гостевой книге» детского сада.

Слайд Не отказываемся и от такой формы работы как наглядно-информационная, которая направлена на формирование у родителей желания подробнее знакомиться с жизнью детей в детском саду в целом, а также воспитательно-образовательном процессе в группе. В родительские уголки помещаем папки-передвижки, в которых предлагаем родителям консультации на разные темы, информацию об основных видах деятельности детей в течение дня. Слайд  В фойе детского сада оформлены: информационный стенд для родителей и стенд - для оформления выставок детских работ. Значение такой формы общения направлены на обогащение педагогических знаний родителей особенностей развития и воспитания детей дошкольного возраста. Такая форма общения с родителями интересна и познавательна.

Слайд На протяжении пяти лет в детском саду выпускается газета для больших и маленьких «Новинки из Калинки», где родители знакомятся с особенностями работы и жизнью детского сада, получают практические советы по воспитанию и обучению дошкольников.

Я попыталась рассказать о наиболее ярких, интересных, на мой взгляд современных, формах и методах взаимодействия с семьями воспитанников, конечно же их очень много, и каждая из них дает благоприятные плоды работы.

Таким образом, использование разных форм и методов взаимодействия ДОУ с семьей способствует повышению эффективности работы с родителями. Родители, вовлеченные в педагогическую деятельность, проявляют заинтересованное участие в воспитательно-образовательном процессе, понимая, что это необходимо для развития собственного ребенка. Приобщение родителей к жизни детского сада создает ситуацию, в которой родители задумываются над проблемой воспитания. 

Как показал опыт, использование современных форм и методов работы с семьями воспитанников нашего детского сада дало положительные результаты: изменился характер взаимодействия педагогов с родителями, многие из них стали активными участниками всех дел детского сада и незаменимыми нашими помощниками. 

В этом году мы набираем группу малышей. Очень хочется, чтобы новые родители стали активными участниками и помощниками в жизни нашей группы и детского сада, тем более накоплен определенный положительный опыт в общении, поэтому планирую в дальнейшем использовать эффективные современные формы общения с родителями. 

Слайд И хочется закончить словами немецкого философа Э.Кента: «Без доброго и щедрого воспитания не может вырасти человек».

Всем присутствующим хочется узнать, какая же она современная семья, предлагаю вам самим составить современную семью.

Слайд Творческая мастерская «Современная семья – какая она?».

Ход проведения. 3-4 подгруппам педагогов предлагаются иллюстрации из журналов (семья: дедушка, бабушка, мама, папа, дети и др.), альбомный лист А3 для основы, клей, ножницы. 

Задача педагогов: изобразить современную семью в виде коллажа с помощью любых иллюстраций.

Через 5-7 минут совместной работы каждая подгруппа педагогов рассказывает о своём представлении современной семьи.

(Выступающий подводит итоги проделанной работы, подчёркивая ценное и уникальное виденье в каждой микрогруппе)

Педагог подводит итог творческой мастерской: 

Мы с вами выяснили, какие бывают семьи: семьи, где присутствует чрезмерная опека ребенка; семьи, где главным в семье является ребенок; многодетные и другие. Мы педагоги должны дать понять и прочувствовать  родителям, какая семья должна быть в «идеале», задуматься над своими методами воспитания ребенка и предложить рекомендации по воспитанию современных детей. Чтобы это выглядело ненавязчиво, необходимо использовать современные, эффективные формы работы с родителями, искать новые подходы взаимодействия детского сада с семьёй, что мы и стараемся делать. 


