Пальчиковый игротренинг, как средство всестороннего развития ребёнка.
«Чтоб чему-то научить, надо самому это любить»  
Работая в детском саду более 30 лет, я знаю не понаслышке, что развивать творческие способности у ребёнка-дошкольника может  только человек, обладающий этими способностями сам. Меня всегда привлекают инновационные технологии, т.к. они новые, необычные, нестандартные, никем не опробованы. Апробировав инновационную технологию самостоятельно, и убедившись,  что моим воспитанникам будет интересно и они справятся с данной технологией, я разрабатываю на определенный срок проект или программу по ее реализации. 

В интернете  мне на глаза попалась новая для меня техника пейп-арт( автор Т.Сорокина), которой я как говорится загорелась, но дети в то время были ясельного возраста и я решила сначала заняться пальчиковой гимнастикой и разработала проект «Девочки и мальчики поиграем с пальчиками», цель которого развитие в пальчиковых играх тактильной чувствительности, зрительно-двигательной координации движений. Прежде всего, провела мастер-класс для родителей группы с целью обучения родителей  правильному проведению речевых пальчиковых игр в домашних  условиях.В результате общения со многими родителями установлены доверительные отношения, родители охотно идут на контакт.

Учёные пришли к выводу, что формирование устной речи ребёнка начинается тогда, когда движения пальцев рук достигают достаточной точности. Другими словами, формирование речи совершается под влиянием импульсов, идущих от рук. Случайно ли это? В электрофизиологических исследованиях было обнаружено, что, когда ребёнок производит ритмические движения пальцами, у него резко усиливается согласованная деятельность лобных (двигательная речевая зона) и височных (сенсорная зона) отделов мозга, то есть речевые области формируются под влиянием импульсов, поступающих от пальцев рук. До тех пор, пока движения пальцев не станут свободными, развития речи и, следовательно, мышления добиться не удастся.

 В течение учебного года отмечалась положительная реакция и эмоциональный отклик детей на знакомство с новыми видами пальчиковой гимнастики, дети проявляли желание и интерес  к данным играм, с  желанием выполняли упражнения на развитие мелкой моторики рук. Для детей раннего возраста интересны пальчиковые игры с речевым сопровождением.

Пальчиковые игры с речевым сопровождением - это инсценировка каких-либо рифмованных историй, сказок при помощи пальцев. Многие игры требуют участия обеих рук, что дает возможность детям ориентироваться в понятиях «вправо», «влево», «вверх», «вниз». Очень важны эти игры для развития творчества детей. Они увлекательны и способствуют развитию речи и творческого воображения. У детей, повторяющих движения взрослых, вырабатывается умение управлять своими движениями, формируют добрые взаимоотношения между взрослым и ребенком. При выполнении каждого упражнения я стараюсь вовлекать все пальчики, упражнения выполнять как правой, так и левой рукой. При проведении пальчиковых игр я придерживаюсь основных правил:
1. Обязательно сопровождаю игры стихами и потешками. Побуждаю детей повторить за мной отдельные слова, а затем весь текст.

2.  Добиваюсь, чтобы в игре поучаствовал каждый пальчик ребёнка
3. Стараюсь, чтобы каждый пальчик умел двигаться вместе с другими, и изолированно сам по себе.

4.  Подбираю игры, чередуя расслабление, сжатие и растяжение кисти.
6. Играю в пальчиковые игры  понемногу, но часто.
7. Использую пальчиковые игры в физкультминутках, режимных моментах.

Родители принимали активное участие в реализации проекта. В родительском уголке были помещены информация «Речь и пальчики»,папка-раскладушка «Влияние пальчиковых игр на развитие речи ребёнка», «Игры и игровые упражнения».  и многое другое, собрана коллекция пальчиковых игр  с детьми 2-3 лет.

Результатом реализации проекта стало:

-Освоение детьми комплекса пальчиковой гимнастики и упражнений для обыгрывания сказок и потешек;

-Повышение уровня сформированности  мелкой моторики рук;

-осознание родителями необходимости и значимости развития ручной моторики у детей 2-3 лет

Во второй младшей группе наряду с играми я использовала «пальчиковый» театр. Спектакли, игры, напоминающие театральные представления требуют кропотливой совместной работы детей и взрослых. Вместе с детьми изготавливала кукол - персонажей для показа сказок; знакомила детей с приемами управления пальчиковых кукол. У инсценировок с помощью пальчикового театра больше возможностей для развития ручной ловкости, движений кисти и пальцев рук, умелости, точности, выразительности движений и развития речи, детского творчества и артистизма. Благодаря тому, что выстраиваются многочисленные ассоциативные связи, у ребенка активно развиваются воображение и творческие способности. Накопив определенный опыт, мои детки стали самостоятельно сочинять и рассказывать с помощью рук целые истории.

Вместе с тем развивала мелкую моторику рук с помощью нетрадиционной техники рисования, рисования пластилином. Так как дети в этом возрасте должны систематически заниматься  различными видами ручной  деятельности. С её помощью  рука ребенка становиться тверже, движения увереннее.
Работая над развитием мелкой моторики рук, я добилась определенных результатов. По моим наблюдениям у детей совершенствовалась общая координация движений. Выполняя пальчиками различные упражнения, дети достигли хорошего развития мелкой моторики рук, которая не только оказала благоприятное влияние на развитие речи, но и подготовила их к рисованию, а в будущем и к письму. Кисти рук приобрели хорошую подвижность, гибкость, исчезла скованность движений.Все это создает благоприятную базу для более успешного обучения в школе.

Принимала участие в работе районного методического объединения по художественно-эстетическому развитию детей, где делилась опытом с коллегами, провела мастер – класс «Пальчиковый игротренинг». Давала открытое занятие для педагогов детского сада по  развитию мелкой моторики рук у младших дошкольников через игровые технологии и использованию нетрадиционной техники рисования.

В последнее время популярность пальчиковых игр заметно возросла. Подобные игры - не новомодное увлечение. Они существуют у разных народов с давних времён. И не мудрено, ведь пальчиковые игры – замечательный способ развеселить ребёнка, отвлечь его от чего либо, найти контакт с любым малышом. Но это не главное их достоинство.

Пальчиковые игры решают многие задачи:

-Нет необходимости разучивать с малышами стихотворения. Играя с пальчиками, они легко запоминают их уже после нескольких прочтений.

-Это универсальный тренинг  мелкой моторики, гимнастика в игре.

-Один из способов развития внимания.

-Фантазия малышей начинает активно работать, и вместо простых пальчиков появляется целая галерея образов. 
-Развивать мелкую моторику рук можно  чем угодно:  пуговицами, крупой, песком, прищепками, счётными палочками,а проще говоря различным подручным материалом. 

-Дети, прошедшие «Школу»  пальчиковых игр, легче овладевают динамикой жеста, более раскованные и коммуникабельны. Кроме  того, пальчиковые игры просто любимы всеми детьми, дарят тактильный и эмоциональный контакт и незаменимы в таких ситуациях, как ожидание в очереди у врача, долгая поездка в машине, автобусе. Это замечательная возможность плодотворного общения с малышом!

На следующий год, когда мои детки подрастут и их пальчики будут готовы к более сложным действиям, мы будем осваивать новую для них технику пейп-арт.

