Приобщение детей к художественной литературе 
через проект «Читаем вместе»

Обрати своё сердце к книгам…

«Какое богатство мудрости и добра

 рассыпано по книгам всех времён и народов!»

Л. Н. Толстой

В последние годы всё актуальнее встаёт вопрос более раннего ознакомления детей с художественной литературой и привитие им любви  к чтению, с целью овладения родной речью.

По словам В. А. Сухомлинского, чтение – это окошко, через которое дети видят и познают мир и самих себя.

Литература для детей является не только источником радости, но и источником всестороннего развития. Она знакомит с окружающим миром, обогащая представления детей о человеческих отношениях, добре и зле, правде и справедливости, обогащает и развивает речь.

Перед нашим обществом стоит одна из важнейших задач – возрождение народной культуры, так как в наше время со страшной разрушительной силой утрачивается духовность и нравственность в обществе. Пресса, телевидение несут в себе достаточно большой заряд агрессии и жестокости. Стало модным грамотную литературную речь заменять бытовыми штампами  и иностранными словами. Всё это обрушивается на маленького ребёнка.

Любовь к художественной литературе, книге, умение использовать полученные из произведения знания, не приходят сами по себе. Здесь необходима помощь взрослого.

Чтобы приобщить воспитанников к художественной литературе решила реализовать проект «Читаем вместе» с детьми 5-6 лет.

Цель проекта:  развитие речи у детей старшего дошкольного возраста через ознакомление с художественной литературой и малыми фольклорными жанрами.

Задачи:

Воспитательные:

-воспитывать в детях уверенность в себе, коммуникативные качества личности;

-воспитывать культуру речи детей.

Обучающие:

- способствовать формированию детского лексикона;

-прививать детям любовь к художественному слову и произведениям;
-совершенствовать диалогическую и монологическую речь: активно участвовать в беседе, отвечать и задавать несложные вопросы.

Развивающие:

- развивать познавательные способности через ознакомление с произведениями художественной литературы и малыми фольклорными жанрами;
-развивать артикуляционный и голосовой аппараты, речевое дыхание, слуховое внимание.

Ознакомление детей с художественной литературой проходит через интеграцию разных видов деятельности. 
В ходе реализации проекта дети познакомились с художественными произведениями, литературными героями, с литературным жанром – басня, с русскими и зарубежными сказками. Чтение художественных произведений, сказок сопровождалось показом иллюстраций, показом настольного театра, театра игрушек, театра на магнитной доске, на фланелеграфе. После прочтения литературного произведения проводился простейший анализ текста, дети осмысливали сюжет, передавали своими словами события, происходящие с героями произведений.

Особое внимание уделялось работе по развитию связной речи – дети составляли описательные рассказы  о героях произведений по предметным и сюжетным картинам, наборам игрушек, пересказывали и обыгрывали рассказы К. Ушинского, Л. Толстого  и др. писателей. 

Чтобы показать красоту русской природы, почувствовать напевность и богатство выразительных средств языка, понять содержание поэтических текстов и жанровые особенности стихотворений, закличек, песенок, дошкольников знакомила с литературным поэтическим материалом о природе, временах года выдающихся русских поэтов И. Бунина, А. Майкова, А. С. Пушкина, А. Толстого. Е. Баратынского, З. Александровой, И. Токмаковой и других.  Заучивание стихотворений проводилось с подгруппой детей из 4 – 6 человек.

С целью приобщения детей к культуре чтения художественной литературы, ознакомления с творчеством писателей в уголке «Книжкин дом» периодически организовывались тематические выставки книг, а также писателей и поэтов юбиляров, где  дети с удовольствием рассматривали иллюстрации, рисовали и лепили любимых героев произведений.  В группе регулярно оформлялась выставка детского творчества по прочитанным художественным произведениям.

Помогли воспитать эмоциональные чувства, уважение и восхищение русской природой конкурсы чтецов, такие как  «Зимушка – хрустальная», «Осенний вернисаж»,  стихи А.Барто,  С.Маршака,  с помощью них у детей совершенствовались художественно-речевые исполнительские навыки при выразительном чтении стихотворений.
Важную роль в реализации данного проекта занимала  работа с семьями воспитанников. Для родителей проведены: консультация «Роль книги в семейном воспитании», лекторий «Роль семейного воспитания в формировании у детей личностных качеств, выставка – дискуссия о роли книги в семейном воспитании (из опыта), семинар – практикум «Роль семьи в речевом развитии ребенка 5-6 лет. Совместные игры для детей и родителей», оформлена папка – раскладушка «Читайте детям книги». Родителям даны рекомендации по комплектованию домашней детской библиотеки (с показом разно-жанровой детской литературы).

Педагогам детского сада и района предоставлена информация о роли малых фольклорных жанров в развитии речи дошкольников, о приобщении к культуре чтения художественной литературы. Проведены консультации «Воспитание культуры речевого общения», «Роль малых фольклорных жанров в развитии речи дошкольников», предложена памятка «Роль предметно-развивающей среды в развитии речи дошкольников», буклет «Рассказывание детям. Особенности рассказа воспитателя», где освещены методы и приёмы работы воспитателя по приобщению детей к чтению художественной литературы и речевому развитию детей.

На основании диагностических данных по завершению реализации проекта «Читаем вместе» высокий уровень развития по освоению детьми художественной литературы составил 56%, средний уровень - 44%.  Благодаря реализации проекта дети стали внимательно слушать художественные произведения в детском саду и дома, пересказывать их, с удовольствием обыгрывать знакомые сюжеты. Художественное слово помогло ребёнку уточнить и закрепить знания, постепенно обогащая новыми понятиями и представлениями, обогатить эмоциональную жизнь и нравственные начала. При помощи знакомства с художественными произведениями у детей формировались все компоненты речи. У детей появился интерес к слушанию  стихотворного текста, эмоционально его воспринимать, проявлять  активность при повторении любимых строф, понимать его содержание, сюжеты сказок, выделять героев, оценивать их поступки и соотносить со своими действиями и поведением. 

 «Ребёнок верит слову. Он живёт жизнью героев, как будто становится участником этих событий», - сказал С.Михалков. Реалистические рассказы, сказки, стихи являются для дошкольника одной из форм познания окружающей действительности, побуждают мыслить, чувствовать, понимать. 
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