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В современных условиях, когда происходят глубочайшие изменения в жизни общества, одним из центральных направлений работы с подрастающим поколением становится патриотическое воспитание. Дошкольное образовательное учреждение, являясь начальным звеном системы образования, призвано формировать у детей первичные представления о себе, других людях, объектах окружающего мира, о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира. 
Развитие ребенка зависит не только от того, как организован процесс воспитания, но и где и в каком окружении он живет – от правильно организованной взрослыми среды, в которой живет ребенок. Поэтому большое значение в наше время имеет целенаправленно и грамотно организованная развивающая предметно-пространственная среда, направленная на развитие нравственности и воспитание патриотизма.
Для достижения наиболее эффективной организации воспитательного процесса, направленного на формирование патриотизма как качества личности, в нашей группе  создан мини-музей «Родина моя – Россия». Основные направления работы - краеведение, ознакомление с родной страной, государственной символикой, историческим прошлым России. 
Для формирования представлений детей о символике нашей страны, ее значении в музее имеются плакаты с изображением российской символики. В подготовительной к школе группе наряду с уточнением и закреплением знаний и представлений детей о государственной символике предполагается также их расширение и углубление, поэтому с ребятами были проведены занятия – путешествия по истории российской символики.  И наш мини – музей пополнился новыми экспонатами – самодельные книги  «История Российского флага», «История Российского герба», «История Российского гимна». 
Для обогащения представлений о Родине, России совместно с родителями группы оформлены альбомы «Москва – столица нашей Родины», «Достопримечательности Москвы», «Москва сквозь времена», «Стихи о Родине», «Песни о Родине», «Как жили люди на Руси», «Предметы старины», 
« Из истории русского народного костюма», «Народные праздники и гулянья». 
Воспитание гражданина и патриота, знающего и любящего свою Родину, не может быть успешно решено без глубокого познания духовного богатства своего народа, освоения народной культуры. Мировую ценность получили и чудесное искусство вологодских кружевниц, и роспись Хохломы, и мастерство дымковской игрушки – во всем этом проявление одаренности русского народа, его творческих сил и талантов. На  занятиях с детьми по знакомству с народным декоративно – прикладным искусством применяю иллюстрации, дидактические игры, образцы народных игрушек  и тематические папки «Жостовская роспись», «Гжельская роспись», «Хохломская роспись», «Дымковская игрушка», «Вятская матрешка».
Любовь к малой Родине – одна из основ патриотического воспитания. В детском саду реализован проект «Юрьянская сторонушка моя», цель которого формирование патриотических чувств у дошкольников в процессе ознакомления с родным поселком. В результате работы по данному проекту пополнилась развивающая предметно – пространственная среда в группе. Оформлена фотовыставка «Юрьянская сторонушка моя», которая отражает красоту родной природы в разные времена года. Выпущена газета «Юрьянские вести»,  которая рассказывает  о достопримечательностях, культурных центрах, предприятиях нашего поселка.  Весь собранный материал по истории поселка, о знаменитых людях, детские рисунки, рассказы оформлены в тематические папки и применяется в разных видах деятельности.
В 2015 году вся страна отмечает 70-летие Великой Победы, что позволяет по-новому обратиться к истокам и истории гражданско-патриотического воспитания на примерах истинного мужества, глубокой любви к Родине. В группе начата работа по реализации проекта «Ожившие странички истории».  Для ознакомления детей с героическим прошлым русского народа собран материал по темам «Богатыри земли Русской», «Защитники Отечества», «Великая Отечественная война». При реализации проекта будет использована поисково – исследовательская деятельность детей совместно с родителями. Мини – музей пополнится материалом о героическом прошлом жителей нашего района в годы Великой Отечественной войны. 
Огромное значение в воспитании патриотизма  играет художественная литература. В книжном уголке с ребятами читаем русские народные сказки, знакомимся с пословицами и поговорками,  рассматриваем иллюстрации, энциклопедии, играем в дидактические и театрализованные игры. К праздникам и знаменательным датам оформляем тематические выставки.
Одна из граней патриотизма – отношение к трудящемуся человеку. Мысль о том, что все создано трудом, руками человека, что труд  приносит радость, счастье и богатство стране, должна как можно раньше зародиться в сознании ребенка. На благо Родины трудятся люди разных профессий. Знакомство с профессиями проходит в разных видах детской деятельности. В группе для формирования гендерной, семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств у дошкольников  оформлены уголки для сюжетно – ролевых игр: салон красоты, кинотеатр, кафе, строитель, супермаркет, МЧС, ПДД.
Неотъемлемой частью нравственно-патриотического воспитания дошкольников являются народные игры.  В них отражается образ жизни людей, их труд, быт, национальные устои, представления о чести, смелости, мужестве, желание обладать силой, ловкостью, выносливостью, проявлять смекалку, выдержку, находчивость. В спортивном уголке группы имеется картотека русских народных игр и атрибуты к ним.

Велико значение дидактических игр в формировании нравственно-патриотических качеств дошкольника. В дидактических играх развивается сообразительность, умение самостоятельно решать поставленную задачу, согласовывать свои действия с действиями ведущего и других участников игры. Дети с удовольствием играют в разные дидактические игры: «Сложи картинку», «Собери пазлы», «Укрась одежду», «Найди лишнее», «Знаешь ли ты?», «Не ошибись», «Снаряди воина в поход»,  «Я фотограф», «Узнай по описанию», «Продолжи».
В уголке  творчества оформляются выставки детских работ. В рисунках и аппликациях дети передают красоту родной природы, лепят игрушки, делают поздравительные открытки, подарки, осваивают разные виды росписи.
Формирование патриотических чувств проходит эффективнее, если устанавливается  тесная связь с семьёй. Позиция родителей является основой семейного воспитания ребёнка.  Родители должны знать, что изучают дети в детском саду, как идет развитие познавательных интересов и социальных чувств детей, быть помощниками педагогов в сложном деле воспитания патриотов. В рамках этой деятельности  в уголке для родителей помещается информация по патриотическому воспитанию, оформляются выставки детских работ. Родители являются активными участниками в реализации проектов, оказывают большую помощь в организации  развивающей предметно – пространственной среды в группе, участвуют в различных акциях. 

Созданная предметная среда имеет характер открытой, незамкнутой системы, способной к корректировке и развитию. Она не только развивающая, но и развивающаяся. Предметный мир, окружающий ребенка, постоянно пополняется и обновляется новым материалом с учетом возрастных особенностей детей, стимулируя их игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую деятельность.
О необходимости воспитания любви к родному Отечеству говорили и писали в своё время русские педагоги. Чтобы считать себя сыном или дочерью России, надо понять духовную жизнь русского народа, принять историю и культуру Родины как свои собственные. Необходимо помнить, что полученные в детстве впечатления и чувства нередко остаются определяющими на всю жизнь. Исследователь славянской мифологии и культуры Ю. Миролюбов говорил, что «надо понять и уверовать в то, что Русь – это мы, и Древняя Русь – это тоже мы, и если мы приложим все силы, то и будущая Русь – тоже мы».
